PERU                     1997
zondag 23 maart,

Na de huwelijksreis naar het Aziatische Thailand alweer ruim een jaar geleden, waren  we het vrij snel eens geworden over onze tweede buiten-Europese bestemming: Zuid-Ameri​ka. Nu is dit werelddeel wel wat kleiner dan Azië, maar als je slechts 3 weken op reis gaat wordt je vanzelfsprekend gedwongen om een keuze te maken uit één van de voornamelijk Spaans spre​ken​de landen op het continent. En dan kom je al snel uit op PERU. Dit land biedt name​lijk een natuur​schoon dat va​rieert van zee (Grote Oceaan) en hooggebergte (Andes) tot oer​woud (Ama​zone-gebied) èn bezit een cultureel erfgoed van Inka's en pre-Inka's. Dat klinkt veelbelo​vend. Wij doelen daarbij niet op de Celestijnse belofte, in welk boek beschreven wordt hoe je in Peru binnen 3 weken alle inzichten in het leven kunt ver​wer​ven door toevallige ontmoetingen en een open geest, als wel op een avontuurlijke belofte van verwondering, ongemak en schoonheid.

Het programmeren in COBOL/CICS, het onderzoek naar vrouwen met borst​kanker, het wedstrijdsecretariaat van Exc. M. en de clubblaadjes van MYV kunnen voorlopig vergeten worden: we zweven nu ergens tussen Londen en New-York boven de Atlantische Oceaan.

'Nu' is 18.30 uur Nederlandse tijd, ofwel 12.30 uur Peruaanse tijd. Amerikaanse stewar​dessen lopen af en aan en geven blijk van een oppervlakkige interesse voor de passagiers wat zich uit in het ontlopen van oogcontact; of word ik in deze beïnvloed door het Neder​land​se standpunt dat Amerikanen stuitend oppervlakkig zijn? Als filmliefhebber kom je bij United Airlines wel aan je trekken: op elke vliegtuigstoel is op de achterkant van de rugleuning een beeldscherm gemonteerd, waarop 2 lange speelfilms voorbijtrekken of, indien gewenst, een of andere Amerikaanse satellietzender. Kijkend, lezend en puzzelend vliegen we de jet-lag tegemoet. En, belangrijker, PERU.

Tussenstation is de Verenigde Staten waar de mogelijkheden onbegrensd zijn, zodat je soms voor eigenaardige verrassingen komt te staan. Zo bemerk je, terwijl je staat te wachten op de via de lopende band naderende rugzakken, dat er een klein keffertje in groen tenue aan je handbagage staat te snuffelen. De speurneus blijkt lucht te hebben gekre​gen van je Granny Smiths en ontvangt daarvoor uitgebreide complimenten van zijn/haar veiligheidsbaasje.  Vervolgens krijg je een aantekening op je vliegticket en word je naar een speciale groentecontrole gestuurd alwaar de mysterieuze appels in beslag worden genomen. Je kan immers nooit weten met die kunstmatige kruisingen uit dat landje van de varkenspest en van die gemuteerde stier Herman. We bevinden ons  hier op de luchthaven van New-Ark, dat naast een secure controle tevens een gebrekkige toeristenin​formatie bezit, zodat de 3 uur overstaptijd, eerder gerust​stellend dan ergerlijk langdradig zijn. Na wat heen en weer geloop vinden we tenslotte een pendel-treintje dat ons afzet bij de juiste terminal (A), waar vandaan we de reis vervolgen om 20.30 uur, 1 uur achter op schema. Volgende tussenstop is Miami, waar we rond middennacht voor de vierde keer de lucht ingaan, ditmaal met Lima als rechtstreekse bestemming.

maandag 24 maart,

De vliegreis zit inmiddels letterlijk in de benen; onze opgezwollen voeten dreigen de maximaal moge​lijke inhoud van de schoenen te overtreffen. Slapen valt nu te prefereren boven andere activiteiten, maar ondanks de voelbare vermoeidheid komt er weinig van terecht, mede veroorzaakt door luidruchtige, drankzuchtige buren, die regelmatig de yell 'PEER-OE!' aanheffen. Met de vegetarische maaltijden blijft het tobben: gaat de bestelling eindelijk in 1 keer goed, zit hìj nog vol van eerdere consumpties. Je kan namelijk veel zeggen van vervoer door de lucht, maar zeker niet dat de inwendige mens verwaarloosd wordt. Rond 5 uur 's-morgens landen we in PERU. Landingsplaats is echter niet de hoofdstad, waarboven een dichte mist schijnt te hangen , maar Chiclayo, zo'n 1000 km noor​de​lijk van Lima. Dat betekent opnieuw wachten. De tijd wordt gedood met spelletjes pesten (in series van 5) en oorlogje (daar hoef je helemààl niet bij na te denken), wat we om 7.30 uur spuugzat zijn. Het is dan alweer 29 uur geleden dat we Maassluis uitreden. De gezagvoerder heeft net omgeroepen dat het in Lima opgeklaard is en dat er zo snel mogelijk (?) brandstof bijgetankt zal worden, waarna de reis vervolgd kan worden.

Tot 11.30 uur verandert er echter weinig aan bovengeschetste situatie, al komen we door de koptelefoon via kanaal 9 wèl te weten dat brandstof bijtanken voorlopig niet mogelijk is omdat een toestel van American Airlines letterlijk de weg verspert. Die blijkt gisterenavond goed afgesloten achtergelaten te zijn door een nu onvindbare bemanning, terwijl onze gezagvoerder had gedacht dat het toestel eveneens was uitgeweken voor de mist in Lima. Passeren,  zonder het asfalt te verlaten, lukt niet en achteruit rijden of draaien kunnen die starre vliegkisten niet dus moeten we met lede ogen aanzien dat een tweede toestel van American Airlines, dat ook was uitgeweken naar Chiclayo en later arriveerde, na 2 uur wachten weer vrolijk koers zet naar Lima. Na moeizaam overleg met het grondpersoneel van de luchthaven krijgt de gezagvoerder uiteindelijk  toestemming om de ca. 200 passa​giers uit hun benarde positie te bevrijden. Met achterlating in het vliegtuig van de handba​ga​ge, wor​den zij door een busje in groepen van 30 afgezet bij de ingang van de snikhete lucht​haven. Daar vindt vervolgens een invasie plaats van een cafetaria dat bij lange na niet berekend is op een hongerige meute als deze. Vooral niet-Peruanen moeten lang wachten op hun bestel​ling of worden geheel vergeten. Dat wekt irritatie, niet in het minst omdat een primaire behoefte daardoor niet vervuld wordt. We lijken wel gijzelaars. Gegijzeld door de concur​rent.

Pas om 14.00 uur kunnen we verder, na nog getuige te zijn geweest van 'pesterijtjes' van de bemanning van het om 13.15 uur vertrekkende toestel van American Airlines. Zo werd de instapladder teruggehaald en draaide men een aantal keer het raampje in de cockpit open, terwijl niets een normale start in de weg leek te staan. Onder luid boegeroep en afkeurende, obscene gebaren van de passagiers van United Airlines kwam de kist uiteinde​lijk langzaam in beweging. Onze gezagvoerder is na de 9 uur durende vertraging erg kort van stof geworden: is hij getergd of vermoeid? Eenmaal in de lucht verliezen we snel de opgekropte frustraties, als we een prachtig decor van bergen, mist en zee krijgen voorge​schoteld.  De zon schijnt op de witte toppen van het Andes-gebergte, dat steil afloopt naar de Grote Oceaan en daarvan gescheiden wordt door een paar kilometer brede wolkende​ken. Tussen de zanderige, kale bergtoppen zijn groene, bebouwde en ogenschijnlijk benau​wend smalle ​gor​dels zichtbaar, waar mensen hun leven slijten. Onwerkelijk.

Om 3 uur landen we in Lima met in ons hoofd het lied  'ik heb het gevoel dat ik Lima nooit zal halen', ook al kwam MAM  terug van een optreden en wij van Chiclayo. Na de paspoortcontrole en het ophalen van de rugzakken staan we meteen oog in oog met een vertegenwoordiger van een toeristenbureau, waar we dankbaar, vermoeid en natuurlijk achterdochtig een busreis náár Nazca, een vlucht bóven Nazca en een hotel ín Nazca boeken. Op naar Ira, de zus van Marit van IP/. Voor 35 soles (ca. 25 gulden) volgt een memorabele taxirit naar Av. Salaverry 3575-401 in de wijk San Isidro. Vergeleken met Bangkok is het aantal vervoermiddelen in Lima weliswaar lager, maar het aantal decibellen signi​ficant hoger. De rijstijl van de gemiddelde Limaanse chauffeur kenmerkt zich, behalve door veelvuldig toeteren, door energiek gesticuleren en te allen tijde voorrang nemen. Er rijden dan ook vele ingedeukte auto's rond, waaraan je met het blote oog kunt zien dat ze een APK-keuring niet zouden doorstaan. Daarnaast zien we ook gloednieuwe personenau​to's, bussen met ouderwetse hondenkop, zoals die tegenwoordig in trek zijn bij Hollandse bruiloften, veel (taxi)kevers en pick-ups volgeladen met passagiers. Uitgezonderd het eerste stuk na het vliegveld, waar een aantal verwaarloosde krotten staan, ziet Lima er tamelijk Westers uit, zodat de cul​tuurs​hock  lang niet zo heftig is als in Bang​kok, waar we direct werden gecon​fron​teerd met nog nooit ervaren armoedige taferelen.

Vijf bijna-aanrijdingen verder arriveren we op bovengenoemd adres, waar we gedurende een half uur bekijks trekken van nieuwsgierige omwonenden, die ons wel een onder dakje willen verschaffen. Dan verschijnt er een taxi met daarin een blonde vrouw. 's-Middags hadden we Ira al gebeld vanaf Chi​clayo en hoorde ik in haar stem een zelfde accent als bij Marit en nu zie ik direct dat deze vrouw de zus van Marit moet zijn. Grappig, zo aan de andere kant van de Evenaar.

's-Avonds komt ook Alvaro, haar Peruaanse man, thuis en volgt een gezellige informatie​overdracht, eindigend in een na het eten genadeloos hard toeslaan van de vermoeidheid, als gevolg van de jet-lag, het slaaptekort en het lange, saaie wachten op de verschillende vliegvelden. Eenmaal op de 2 stretchers beland, zien we nog even het stilstaande toestel van Ameri​can Airlines op het netvlies voorbijtrekken alvorens diep in het onderbewuste te geraken.

dinsdag 25 maart,

Slapen is soms verrukkelijk. Op dit moment is het 17 uur en reizen we in een luxueuze, rood beklede tourist-bus langs de kust naar Nazca, beroemd om zijn 'Nazca-lines'. Zagen we vanochtend in Lima nog een stadsgedeelte (Miraflores) dat niet te onderscheiden viel van een Westers stadsbeeld, nu zitten we in een woestijnachtige bergomgeving, die elke gelijkenis met onze geboortegrond mist. Of het moeten de zwart-witte koeien zijn, die op de schaarse groene gronden staan te grazen. Het algemene beeld dat we krijgen is er echter één van armoede, want met een ander woord kan ik de woonwijken hier niet betitelen. De stenen huizen lijken niet afgebouwd te zijn en staan stijf naast elkaar , wat Peet doet verzuchten dat er geen begin en eind aan de huisjes zit. Stof beheerst de straten en doet me, in combinatie met de kale bergen op de achtergrond, denken aan de voorstelling die ik heb van het 'Wilde Westen'.  We hebben geen zicht op de comfortabele asfaltweg waar​over we rijden, maar die moet wel contrasteren met het langgerekte strand met de hoge duinen, waarvan de zee straks weer bezit lijkt te gaan nemen. Daar staat een hutje van stro, vergelijkbaar met degene die ik vroeger nog eens samen met een vriendje van de lagere school met behulp van takken, plan​ken en riet heb gebouwd. Hier is 't echt.

De bergen aan de oostzijde beginnen te verdwijnen achter een schemerige sluierbewolking, wat aan de buitenwereld  nog meer onwerkelijkheidswaarde geeft, zeker als die tijdelijk over​gaat in een metershoog reclamebord van Hyunday.  Een kilometer verder staat een tastbare auto zonder wielen. Geen Hyunday. De wildernis wordt even onderbroken door een kleurrijk dorpje waar groepen kinderen aan het spelen zijn en waar twee tieners elkaar zoenen. Ze maken een levenslustige, gelukkige indruk. Voetballen doen ze ook hier, op zandgronden vanzelfsprekend. Zou moeder om 6 uur klaar staan met de warme hap? Spelertjes met heuse rugnummers nemen pienanties op een keeper in een heus keeperste​nue. Helaas mis ik de afloop van de doelpoging, mede door opstijgende stofwolken. Een wegomlegging heeft ons namelijk op een zandweg gebracht.

Even na zessen valt de duisternis van het ene op het andere moment in en komt de aflei​ding vervolgens alleen nog van een Amerikaanse happy-end film met een loterij als plot. 

Na zo'n machtige reis bevind je je in een droomwereld, waaruit het wreed ontwaken is. Zo hadden we elkaar in de bus nog verteld dat de Peruaan gelukkig niet zo opdringerig is als de (tuktuk)Thai en zo word je in Nazca bij het verlaten van de bus bijkans besprongen door mannetjes met aanbiedingen voor hotels en toeristenattracties. Dachten we gisteren gijzelaar te zijn, heden voelen we ons opgejaagd wild dat echter in werkelijkheid al  getemd is in Lima. Er blijken ook 2 vertegenwoordigers van het door ons geboekte Hostal Presi​den​te bij het busstation te staan, die ons samen met een Duits stel ontzetten en afzetten bij het gewenste nachtverblijf. 

Het zoeken naar een geschikt restaurant voor het avondeten verloopt aanvankelijk moei​zaam, totdat de 2 Presidente-gidsen toevallig weer ons pad kruisen. Zij weten wel een leuk adresje. Eén van die 2 gidsen blijft overigens maar zeuren over een excursie naar de 'Cemeta​ries of Chauchilla', die we absoluut moeten maken, maar voor 20 dollar per persoon gaan we liever zelf wat op onderzoek uit. Misschien verlaagt hij de prijs nog wel.

woensdag 26 maart,

Papaja bij het ontbijt! Sinds Thailand is dit mijn favoriete tropische lekkernij al werd het genot deze keer sterk onderdrukt door  'Mate de Coca', een theesoort die schijnt te helpen tegen de hoogteziekte. We merken er in ieder geval weinig van bij de hierop volgende rondvlucht boven de in de oudheid geproduceerde Nazca-lines. Een 6-persoons propeller​vliegtuig vraagt beduidend meer van het lichaam dan een comfortabele Boeing 999, zeker als zo'n klein monster duizelingwekkende rondjes gaat draaien om het uitzicht op een matige tekening te optimaliseren. Als het fotorolletje dan ook nog eens onherstelbaar vastloopt breekt het koude zweet je onherroepelijk uit en dreigt de met smaak verorberde papaja terug te keren naar het daglicht. Beiden worden we lijkbleek, waarop de piloot het goddelijke besluit neemt om snel terug te vliegen en de mysterieuze Nazca-lines te laten voor wat ze zijn. We hadden beter een uurtje kunnen wachten met het ontbijt.

In het hotel likken we onze wonden met water en Inka-kola en beginnen we om 11 uur relatief fris aan de excursie naar de historische pre-Inca begraafplaats, zo'n 30 km vanaf Nazca. De prijs is gezakt naar 10 dollar per persoon. Aangekomen bij de 'cemetary' ervaren we dat het behalve zanderig, zoals gisteren reeds gesignaleerd, ook erg warm is in deze contreien, welk gevoel versterkt wordt door hitte verplaatsende windvlagen. Het blijft allemaal wat onwezenlijk overkomen.

Tsja, even inbreken. Het is 21.10 uur en we bevinden ons in een kantoortje waar bustic​kets worden verkocht. De excursie bestond verder nog uit een bezoek aan locale goud​pro​du​centen en kleiboetseerders, die Johan Cruyff een fantastische voetballer vonden, maar eigenlijk werd het ná dat collectieve gebeuren pas zoals het hoort te zijn: zèlf er op uittrekken. Dàn merk je dat je geen park in kunt lopen zonder aangeschoten te worden door hardnekkige, jonge schoenpoetsers, dàn kun je constateren dat schrijnende armoede niet zichtbaar is, maar dat de leefwereld van de gemiddelde Nazcaan beperkt lijkt, dàn zie je dat er geen water in de rivier staat, die desondanks sterk naar verrotte vis stinkt, dàn waan je je op vakantie en wil je een foto maken van ex-rivier plus brug en kom je tot de ont​dekking dat het toestel is achtergebleven bij het restaurant, waar je geluncht hebt.

Het eerder genoemde Duitse stel wachtte bij dat restaurant nog steeds op de gids voor de 'city-tour' en had zich ontfermd over onze camera. We babbelden nog wat over de plan​ning voor de komende dagen en hielpen onze oosterburen aan recente informatie over Peru: zij hadden een vage Duitstalige gids uit 1989 geprefereerd boven de Engelsta​lige Lonely Planet uit 1996. Alweer een bevestiging van een vooroordeel. Planningen moet je trouwens, zeker tijdens je vakantie, niet maken; gauw verder dus.

Vanmiddag hebben we onze schoenen laten poetsen. Ik vind het altijd een gênante verto​ning, maar hier ontkom je bijna niet aan een behandeling. De kinderen blijven namelijk gewoon zitten en 'amigo' tegen je zeggen als je al verschillende keren hebt duidelijk gemaakt dat je schoenen niet gepoetst hoeven te worden. Mèt gepoetste schoenen plette ik vervolgens de op straat uitgestalde sieraden van een verkoopster omdat ik meer oog had voor restaurant Los-Angeles waar we op advies van de Lonely Planet naar binnen stapten. Het eten beviel aanzienlijk beter dan in het restaurant van het vriendje van de Presidente-gids. Kom ik tot de clou van deze dag. Omdat diezelfde gids wel zèi tickets naar Arequipa te hebben besteld maar het niet had gedáán, zitten we nu ongeduldig en geïrriteerd op de bus van 23.45 uur te wachten, de eerste en enige bus naar Arequipa die vandaag  nog 2 vrije plaat​sen ter beschikking had. Het is elke vakantie hetzelfde liedje: na een paar dagen ontdekken we dat je zoveel mogelijk zèlf moet organiseren, wat origineler en een stuk bevredigender is. Die overgangsfase hebben we nu achter de rug.

Tot slot nog dit: Peets Spaanse lessen missen hun uitwerking niet; zij weet met een gerin​ge woordenschat elke Peruaan(se) duidelijk te maken wat ze wil hebben, hetgeen voor mij nog een utopie is. Als ik bv. vraag om de rekening komt de ober aanzetten met een Fanta en een Sprite. Nu weet ik het: 'la quenta, por favor!'.

donderdag 27 maart,

Van 12 tot 9 zitten we vastgeklemd tussen de naar achteren geklapte stoelleuning van onze voorbuur en de eigen, niet direct tot slapen uitnodigende, uitgesleten zitplaats. Het kan erger: een lijvige Peruaan maakt in Nazca plaats voor ons en lijkt, gezien de drukte in de bus, ge​doemd om de gehele reis in het gangpad te blijven staan. Hij hoort eerst hoofd​schud​dend aan dat we 35 soles per persoon voor de tickets betaald hebben, en besluit na een uurtje om languit op de grond te gaan liggen. De buschauffeur toont geen medeleven met hem en met andere stoellozen, zoals bijvoorbeeld die excentriekeling die in de bagage​ruim​te zijn heenkomen heeft gezocht, en scheurt door de pikdonkere nacht alsof hij door de duvel zelf achtervolgd wordt. Toch vatten wij bij vlagen de slaap.

Bij het naderen van Arequipa krijgen we de eerste bergen met eeuwige sneeuw te zien al gaat dat helaas samen met een ellenlang betoog van een met een enge glimlach getooide gezondheidsmaniak, die de helft van zijn woordenvloed vult met het  verbroederende 'amigo'. Voordat hij zijn verhaal combineert met verhelderende tekeningen menen wij te maken te hebben met een dolende evangelist, maar die gedachte laten we maar varen als heel het menselijk lichaam de revue passeert. Eenmaal aangekomen op het busstation van het op 2300 meter hoogte gelegen Arequipa worden we verrassender wijze niet lastig geval​len door hotel-afgevaardigden en kunnen we ons anoniem onder de mensen begeven. Als gevolg van de naderende Paasdagen zijn dat er opvallend veel, wat ons doet vrezen dat het vinden van een hotel nog wel eens wat voeten in de aarde kan hebben. Peet heeft in de Lonely Planet uit voorzorg een hotel uitgezocht in de buurt van 3 andere en verzoekt een taxichauffeur zich daar naar toe te begeven. Die herinnert zich na een paar minuten ineens dat er in dat hotel, genaamd hostal Latino, geen slaapplaatsen meer beschikbaar zijn en rijdt op eigen initiatief naar een ander. Peet volhardt echter in haar keuze en krijgt gelijk: hostal Latino heeft een prima kamer, met televisie, op de eerste verdieping (nummer 202, omdat de begane grond in Peru, heel logisch, verdieping 1 is), voor 25 dollar per nacht. De taxi-leugenaar blijft nog een tijdje bedremmeld in de deuropening staan. Zèlf regelen geeft bevrediging.

Binnen in de hotelkamer valt er een last van ons af: tijd voor een siësta. Eigenlijk hebben we ons gedurende deze vakantie nog geen tijd gegund om alle belevenissen rustig te laten bezin​ken, zodat we probleemloos 2 uur in dromenland verkeren. Daarna verkennen we Arequipa, dat veel westerse aandoet dan Nazca en niet alleen omdat het hier voelbaar koeler is.  Opgeknapt door het dutje leggen we meteen weer activiteiten aan de dag; bij busmaatschappij 'Cruz del Sur' boeken we een busreis naar Puno ( maandag 31 maart) en bij een toeristenbureau een toer voor 1 dag naar de Colca-canyon (vrijdag 28 maart).  Omwille van een wat langere rusttijd, hadden we liever zaterdag pas naar het diepste ravijn van deze aardbol (?) gegaan, maar de openingstijden van de banken op deze paas​dagen dwingen ons om op die zaterdag geld te halen. Vertrektijd morgen: 3.30 uur!

Witte donderdag is een mooie dag om weer eens een kerk te bezoeken: in de kathedraal op het Plaza de Armas begint om 5 uur een mis. Reeds vòòr het betreden van het heilig​dom raak je in hogere sferen door een penetrante wierookgeur, die misselijk veel weg  heeft van het aroma van 'Mate de Coca'. Overigens hing vanavond in de hele stad zo'n soort lucht. Het bekijken van de mis zijn we snel zat, dus als de voorganger het woord processie in de mond neemt is dat voor ons het teken naar buiten te gaan. We nemen plaats op de trappen voor de kathedraal en wachten op wat komen gaat. Kijkende naar de passerende kerkgangers en andere autochtonen komen Peet en ik tot de conclusie dat de Peruaanse vrouw veel weg heeft van de Thaise: een spontane uitdrukking op het gezicht met relatief grote mond en ogen en (half)lang donker haar. De Peruaanse man daarentegen toont wat robuuster en stugger dan de immer goedlachse Thai. Van de processie geen spoor.

vrijdag 28 maart,

Op deze Goede Vrijdag vindt de eerste serieuze kennismaking met het Andesge​berg​te plaats in de vorm van een eendaagse toer, die, als we de Lonely Planet  mogen geloven, 'rus​hing and tiring' zal worden. Gezien het aanvangstijdstip van 3.30 uur ('well before dawn') kunnen we de tweede typering alvast beamen.

Bij het hotel worden we afgehaald door een combi met chauffeur en gids, wat ook het geval is met 5 andere stellen, waarmee de capaciteit van het 15-persoonsbusje vrijwel volle​dig benut is. Naast 4 Peruaanse stellen is er nog 1 Spaans stel, zodat we alleen staan in het onmachtig zijn van de Spaanse taal. De gids belooft echter plechtig zijn verhalen  telkens in het Engels te vertalen. Buiten Arequipa gekomen duiken we de don​kere nacht  in en veran​dert de comfortabele asfaltweg al snel in een rijkelijk met kuilen bedeel​de zandweg. Na 2 ½ uur voor​thobbe​len bereiken we bij het ochtendgloren een verla​ten restau​rant op maar liefst 4200 meter hoogte. Het is fris hier: op de plassen ligt een dun laagje vers ijs, waardoor de gedachten even terug gaan naar de memorabele 4 januari 1997. Binnen krijgen we het wijze advies om 'Mate de Coca' met veel suiker te drinken om zo de beruchte hoogte​ziekte te onderdrukken. 

En verder gaat de reis; het kale rotsige landschap verandert geleidelijk in een witte deken, waarop we op 4800 meter hoogte (het dak van Europa!) meerdere voetsporen achterlaten. Onze afkomst niet verloochenend testen we het witte poeder op zijn bindende vermogen, door enkele kleine ballen te kneden en op bepaalde doelen te gooien. Peet begint vervol​gens spontaan aan het bouwen van een sneeuwpop, maar de beschikbare tijd schiet daar​voor tekort. Bovendien is het stervenskoud en wordt de adem je ontnomen door het gebrek aan zuurstof. 

Een lange afdaling volgt naar het dorp Chivay, waarna het mooiste deel van de dagtocht aanvangt.

Eerst stoppen we in het plaatsje Yangue, waar mannen met hoeden en vrouwen in kleurige kledij het straatbeeld bepalen. Rond het witte, modernste kerkgebouw uit de streek probe​ren dorpelingen hun tijd nuttig te besteden: met een soort pikhouweeltje verwijderen ze talloze graspolletjes, die het 'kerkpad' ontsieren. Een paar kilometer verderop stappen we uit in Maca, weer zo'n dorp dat los lijkt te staan van onze werkelijkheid; de stenen huizen moeten nog afgebouwd worden, in afwachting van een gunstiger financieel plaatje, de bewoners dragen kleurrijke klederdracht en een tamme arend vindt het geen bezwaar om plaats te nemen op de schouder van Peet. Bij een souvenierkraampje weet ze ver​volgens een jonge verkoper geheel van slag te maken. Wie koopt er nu immers een draagdoek als het betreffende attribuut nog niet eens in aantocht is?

Dan komt pas nadrukkelijk het Andes-gebergte in het vizier. Kenmerkend aan deze omge​ving zijn de (pre-)Inca terrassen, die het glooiende landschap verdelen in brede treden van een reuzentrap. Op een uitzichtspunt in de Colca-vallei komt al het moois, dat God en mens eendrachtig kunnen creëren, samen. Vanaf de zandweg kijk je in een kolossale kuil, waarin en waaromheen terrassen, huizen, vegetatie (cactussen, palmen, gras) en bergreuzen (+6000 meter) een schitterend harmonisch geheel vormen. Van deze aanblik krijg je een onbe​schrijflijk rustgevend gevoel over je. De Alpen zijn slechts een voorpro​gramma van het schouwspel dat hier opgevoerd wordt. Zelfs de koeien, de lama's en de honden lijken er alle tijd voor te nemen om de godentuin te bewonderen.

Te snel rijden we door naar de 'Cruz del condor', het eindpunt van de rit waar je uitzicht hebt op de Colca-canyon. Dit schijnt, met een diepgang van 1300 meter, het grootste ravijn van de wereld te zijn . Of dat nou wel of niet waar is, feit is dat je vreemde draaiingen in je maag voelt als je de ruige afgrond inkijkt. Laat staan als je ook nog eens hoogtevrees hebt, niet waar Peet? Ronddwalend maken we kennis met Hans, die gek is op droge kaak, en een aantal locale verkoopsters van chocola èn cactusvruchten. Deze eivormige nieuwigheden bevatten harde eetbare pitten, zijn goed voor de maag en hebben verschillende kleuren: de niet-groene zijn te prefereren.

Het is 11 uur geworden. Een wel heel bijzondere ochtend loopt ten einde. Verdoofd door de vele ervaringen en met bonzend hoofd (Mate de Coca kan in ieder geval niet op tegen èn vroeg opstaan èn een schokkerige bus èn een week met slaaptekort èn het in 2 dagen stijgen van zeeniveau naar 4800 meter) laten we ons terugbrengen naar Chivay, waar we het genot van een thermisch bad ondergaan. Het natuurlijke warme water werkt helaas niet louterend op de koppijn, maar met een opgefrist gevoel gaan we richting centrum om een een lunch met vis en rijst te nuttigen. Rond 3.15 uur zetten we weer koers naar Arequipa, vergezeld door 2 extra Peruaanse passagiers, zodat de combi nu letterlijk overvol is. Als we nadere, Engelse  uitleg over de toevoeging verwachten, begint de gids daarentegen aan een Colca-legende. Het is inmiddels gaan regenen en destijds leidde dat tot een noodlottige over​stroming. God liet slechts 1 jongen de rampspoed overleven. Hij kreeg honger en werd van eten voorzien door achtereenvolgens een engel en een condor. Tenslotte veran​derde de condor in een goddelijk mooi meisje en waren een nieuwe Adam en Eva gebo​ren. 

Stijgend naar het 4800 meter punt gaat de regen over in sneeuw en neemt de koppijn toe, maar de witte omgeving biedt genoeg afleiding om dit fysieke ongemak nog te weerstaan. Ook tijdens de afdaling blijft de sneeuw neerdwarrelen, wat Peet en mij op hetzelfde moment doet afvragen of het misschien in Arequipa ook wit zal zijn. Ruim 8 jaar samen​leven lijkt telepathie in de hand te werken. De laatste 2 uur van de reis zijn een crime. De stemming in de combi wordt almaar vrolijker, vooral in gang gezet door de praatgrage gids, maar Spaans kunnen en wìllen we niet verstaan, nabij als we de totale uitputting zijn. Ik vraag me af hoe lang je op deze manier kunt reizen voor je in elkaar stort en zie op m'n horloge dat de tijd erg langzaam voortkruipt. Half acht zijn we terug bij hostal Latino.  Bij een krui​denier om de hoek kopen we nog wat broodjes en een potje aardbei​enjam, tot verdriet van Peet die het allemaal veel te lang vindt duren. Terug in de hotel​kamer veror​ber ik twee broodjes met jam en kijkt Peet met honger onderdrukkende hoofd​pijn toe. Beiden komen we de nacht door als een onrustige roos. 

zaterdag 29 maart,

Was het de jam? Of het slaapgebrek? Of misschien toch hoogteziekte? Hoe dan ook, toen Ron uit bed kwam klaagde hij al over hoofdpijn. Een bezoek aan het toilet gaf ook geen reden tot vrolijkheid. Sterker nog, dat leek het gevoel van 'niet lekker zijn' te doen om​slaan in een gevoel van 'ziek zijn'. Een goed ontbijt met Mate de Coca leek mij dan ook zeer op zijn plaats. Daarna een bezoek brengen aan de bank om vervolgens bezienswaar​digheden in de stad te gaan bekijken. Dat was vooral mijn plan. Volgens mij hebben de Arequipanen in de dagen dat de bank dicht was hun hele hebben en houwen uitgegeven, want bij ieder pin-automaat en elke bank stonden rijen waarbij die van het postkantoor peanuts zijn. Bij de bank 'del Latino' werden wij gelukkig in een (relatief) korte rij gezet. Met Ron ging het inmiddels zo slecht, dat hij maar naar het hotel terugging. Nadat ik na ongeveer drie kwartier de Peruaanse soles had, ben ik hem maar achterna gegaan.

Omdat het met Ron nog niet veel beter ging ben ik er vandaag voor het grootste gedeelte alleen op uitgetrokken. Vanochtend was het mooi en warm weer: 220 C viel af te lezen op een thermometer in de stad. Dat was boven alle verwachting na de kou en sneeuw in de bergen. Na boodschappen te hebben gedaan, weer teruggegaan naar het hotel. Ik had Ron gezegd dat hij wat moest eten, want anders zou hij poeder plus water tegen uitdroging moeten innemen. 

Na gegeten te hebben voelde hij zich wel weer in staat om een korte wandeling naar Yanahuara te maken. Het weer was echter omgeslagen en daardoor was er weinig uitzicht op de El Misti. Inmiddels was het gaan regenen, dus maar weer terug naar het hotel. Daar hebben we kaarten geschreven. Ik ben ze daarna gaan posten en ben weer boodschappen gaan doen. Ron heeft net weer een Finimal genomen, dus het pakken van een filmpje zit er vanavond niet in. En dat is eigenlijk ook niet zo erg, want er draaien toch alleen maar vage Spaans gesproken films. Morgen beter.
zondag 30 maart,

Het meest waarschijnlijk is dat de aardbeienjam met houdbaarheidsdatum 19 augustus 1996 me de das om heeft gedaan. Vandaag is de hoge koorts overgegaan in niet te stuiten diar​ree: ontberingen in Arequipa. Aangezien het vertoeven op een hotelkamer het toppunt van saaiheid is, besluiten we, het fysieke ongemak ten spijt, toch maar Ar​equipa in te gaan.

Eerste bestemming is het park Yanahuara, waar opnieuw blijkt dat de El Misti zijn naam alle eer aandoet. Er heerst in het park een serene Paaszondagsrust: in de lome herfstzon slenteren Westerse toeristen en op de schaarse bankjes zitten localen van gevorderde leeftijd en andere weinig vitale personen. Moeilijk om dan weer op gang te komen.

Lopend naar de volgende toeristische trekpleister, het klooster 'Santa Catalina', komen we langs een gevarieerd sportcomplex, wat Peet doet denken aan haar toekomstige skeeler carrière en mij aan mijn achteruithollende conditie. Die hardloopschoenen zullen deze vakan​tie wel eens in de rugzak kunnen blijven zitten.

Het dicht bij ons hotel gelegen klooster blijkt te bestaan uit vele kleine, kleurrijke vertrek​ken, aangekleed met schilderijen en wassen beelden. De inrichting spot met alle regels van de logica: gangen lopen plotseling dood en stenen trappen eindigen doelloos tegen een hoge muur. Peet vermaakt zich buitengewoon tussen de blauwe, oranje, rode en witte muren en poortjes, maar vertoont ook tekenen van medeleven met haar tweede schaduw, die moeite heeft om het slentertempo bij te benen en blij is als hij weer in zijn bed ligt om van een welverdiende siësta te genieten.

's-Middags begeven we ons naar de plaatselijke markt wanneer Peet ook ineens een onbehaaglijk gevoel voelt opkomen. Ze heeft vanmorgen haar moeizame Lariam-kuur voortge​zet en dat uit zich nu in serieuze misselijkheid. Zo loopt er door de straten van Arequipa een gezellig stelletje, dat onverschillig constateert dat de markt vandaag gesloten is en bij gebrek aan alternatieven besluit om nauwelijks hongerig 'El Cafe' in te gaan. Peet eet hele​maal niets en ik consumeer tomaat, komkommer, peen, bonen en erwten om wat noodzakelijke vitami​nes binnen te krijgen. Gevolg: een run naar het toilet, nadat de hotelkamer net op tijd bereikt is.

Voetbal op t.v.! Alianca Atletico speelt thuis tegen Alianca Lima. Bij tijd en wijlen wordt de stem van de commentator weggedraaid ten gunste van reclameboodschappen, maar dat mag zijn enthousiasme niet drukken als er gescoord wordt; zijn langgerekte  luid uit​gesproken 'GOO​OOL' wordt daarbij tevens in grote letters op het scherm getoond. De hoofdstadbewoners winnen met 2-1. Volgend op deze Peruaanse equivalent van Studio Sport bezoeken we een vegetarisch restaurant, wat geen succesdiner wordt. Ten eerste ìs het helemaal geen vegetarisch restaurant, want op de menukaart blijken vegetarisch gerech​ten zwaar ondervertegenwoordigd te zijn, ten tweede heb ik na 5 lange-tanden-happen spag​hetti mijn verzadigingspunt bereikt inclusief 2x de WC en ten derde krijgt Peet het verkeerde hoofdgerecht, mèt vlees natuurlijk, voorgeschoteld. Twee vrijwel volle borden blijven op tafel achter en twee vakantiegangers met aandrang vluchten naar hun hotel. Voordat het licht om 9 uur uitgaat worden de rugzakken ingepakt. Het zou prettig zijn als we de busreis naar Puno gezonder beginnen dan deze nacht.

maandag 31 maart,

Na de vertraagde vliegreis naar Lima, de vertraagde busreis naar Arequipa en de vertraag​de combitoer naar de Colca canyon, verlaten we 's-morgens om 6 uur het kuurhotel Lati​no met de hoop dat de busreis van Arequipa naar Puno, waarin een overzienbare afstand van 300 ki​lometer overbrugd wordt, eens wèl volgens schema zal verlopen. Dat houdt in dat we om 7.15 uur vertrekken en om 19.30 in Puno arriveren. Vooral ìk vrees de uren die ko​men gaan, gezien de onaangename combinatie van het slechte wegdek en de zwakke lichamelijke gesteldheid. We zijn dan ook ingetogen blij als we zien dat op RAMPA 8, ons haltenummer, een luxe, hoge bus van Cruz del Sol staat geparkeerd. De pictogrammen geven aan dat er drank, toilet, t.v. en radio aan boord is, dus een vroege meevaller lijkt ons ten deel te vallen. Helaas wordt onze bagage enige minuten later naar een sobere, neven​staan​de bus gereden en moeten we erkennen dat de wens weer eens oppermachtig was geweest aan de gedachte. Een kwartiertje te laat vertrekken we en direct staat er zo'n praatjesmaker in het gangpad ellenlang uit te weiden over chocoladerepen, die de meeste passagiers zich vervolgens nog laten aanpraten ook. De buschauffeur verdwaalt reeds in Arequipa, een kind huilt klaaglijk, op de twee banken voor ons zitten 4 ouderen en 4 kinderen aan elkaar gekleefd en mij zakt de moed in de schoenen: hoe doorsta ik straks dat gehobbel op die lange kuilenweg?

Na een uurtje begint het. Schrijven lukt onder die omstandigheden nog net maar lezen leidt al snel tot misselijkheid, waarvoor bij Peet overigens niet eens een slecht wegdek nodig is. Gelukkig biedt de omgeving voldoende afleiding, belangrijkste reden waarom we niet 's-nachts zijn gaan reizen. Het zicht op de El Misti is deze keer kristalhelder evenals op het traag verdwijnende, ziekmakende Arequipa. Rond de zandweg bevinden zich grote, geel​groene weiden met lama's, alpaca's en schapen, waarvan kuddes zich vaak in de buurt ophouden van gehuchten met 4 halve huizen en complete families. En dan hapert de bus. Niet eenmalig, maar 4 of 5 keer achter elkaar met steeds kortere tussenpozen. Probleem schijnt de luchtdruk te zijn, die dusdanig van de gewenste waarde afwijkt dat er telkens een rood waarschuwings-signaal bij de bestuurder gaat branden.

Men kan het probleem niet de​fini​tief verhelpen en besluit uiteindelijk maar om door te rijden; totaal oponthoud is zo'n 2 uur, waarover we niet moeilijk meer doen. De weg wordt er niet egaler op. Op een schijnbaar oneindige hoogvlakte, zo halverwege de reis, is zelfs niet meer waar te nemen waar de rijbaan is. Grote plassen, die reiken zo ver het oog kan zien, met daartussen bescheiden zandeilandjes dwingen de chauffeur zijn snelheid te beperken tot 10 km/uur. Er rijst in ons een donkerbruin vermoeden op dat de vertraging de 2 uur aanzienlijk gaat overschrijden, mede gezien de opmerkelijk hoge getallen op de kilometerpaal​tjes, die op eerbie​di​ge afstand van de 'rijweg' waren neergezet. Om 8 uur, bij een door enkele Peru​aan​se passagiers zeer ongewenste stop (Vamos señor, rapido !), spreken we een Spaans spreken​de Duitse die bevestigt dat we pas om 12 uur vannacht in Puno zullen aankomen. Dat betekent alweer 4 ½ uur achterstand op het schema.

Vlak na de stop schrikken we wakker uit een lichte sluimering. Nadat de bus vaart had​  geminderd om op een tegenligger te wachten of opnieuw vanwege een technisch manke​ment, leek het getoeter achter ons toe te behoren aan een ongeduldige chauffeur. Het onlogische vervolg is luid geklop op de voordeur, wat vergezeld gaat van een rauwe man​nen​stem. De bijrijder staat op en de chauffeur geeft gas: wegwezen. Je wordt er vaak voor ge​waarschuwd maar zèlf een overvalpoging meemaken is even wat anders. Na zo'n voorval voel je telkens lichte angst als de bus vaart mindert: materiaalpech is nu meer dan pech alleen. Hoe vaak zou hier een nachtbus overvallen worden? En hoe zouden we reageren als overvallers weten binnen te dringen? 'Je moet dan wel je credit-card in tweeën bre​ken', raadde Peet me zojuist geruststellend aan. Waar laat je je portefeuille zo snel? Onder de bank, tussen de bankzitting, op het bagagerek? Vragen die gelukkig geen antwoord krijgen.

Naarmate Puno nadert zakt de angst en groeit de mate van vermoeidheid naar een climax toe. Het vreet aan je, twee werkdagen in een hobbelbus, en het verwondert ons dan ook dat de jonge Peruaanse kinderen, die uit besparingsoverwegingen van de ouders nooit een stoel  voor zichzelf  hebben in deze bussen, geen enkele jammerklacht laten horen. De enige jam​mer​klacht is van een oma die met een lege plastic fles op haar hoofd wordt getimmerd door haar kleinzoon. Inmiddels krijgen we weer dat liedje van Mam in ons hoofd, zeker als Puno Juliaca blijkt te zijn. Nog maar 44 kilometer. Het is 1.30 uur als we na 18 uur eindelijk de bagage terugzien. Met vaste grond onder de voeten voelen we ons onwezenlijk slap, zweverig, uitgeput en ongecoördineerd en waggelen we onbeholpen naar taxi en hotel Imperial, dat godzijdank slaapplaatsen over heeft. Nooit een (nacht)portier zo dankbaar geweest.

dinsdag 1 april,

We slapen slecht deze nacht: het lichaam blijft hyperactief  na zo'n heftige reis en heeft daar op 3800 meter hoogte maar weinig zuurstof voor ter beschikking. Ik droom, of misschien is het wel ijlen, over de straten van Puno, die een zeer ingewikkelde indeling hebben maar allemaal ingenieus met elkaar samenhangen. Behalve hoofdpijn veroorzaken​de hoogteziekte, heb ik 's-morgens een licht koortsig gevoel en ga ik direct een innige band aan met de toilet​pot. Met onverhulde jaloezie kijk ik naar het sterke gestel van mijn vrouw, dat alle hoogteverschillen en voedselbacteriën weet te doorstaan.

Vandaag is een ideale dag om in een rustig tempo Puno te leren kennen. Vanuit het hotel is het maar 100 meter naar de plaatselijke markt, waarlangs het onder de hoogtezon prettig schuifelen is. Op de achtergrond vormen deels bebouwde bergen het decor, waar je niet te lang naar kan turen omdat toeterende taxichauffeurs en bellende fiets-tuktuks je zonder pardon hardhandig uit je gedroom helpen. Genoemde vervoerders zijn overigens lang niet zo opdringerig als hun Thaise tegenhangers. Na een teken van leven te hebben gegeven aan het thuisfront, zakken we neer op de trappen van de kathedraal op het Plaza de Armas. Links en rechts staan karretjes met drank en snoepgoed opgesteld, mandarijnenverkoopsters en schoenpoetsers trachten ons wat geld te ontfutselen, een hond heeft eveneens proble​men met zijn ontlasting en de zon bewandelt hier ten zuiden van de Evenaar inderdaad de noordelijke route. Diezelfde zon brandt op deze hoogte zo krachtig dat hoofdbedek​king, zeker voor net uit de winter zijnde Hollanders, geen overbodige luxe of toeristenij​delheid is. Op de markt koopt Peet een geel-witte strohoed met een snoezige bontrode strik en ik een zwart vilten cowboyhoed met een deuk in de bol. Zij lijkt nu een vrolijk, naïef meisje en hij, met zonnebril, een gangster. Hoe hoofdbedekking mensen kunnen veranderen...

's-Middags bekijken we Puno vanaf 2 uitzichtspunten, waarvan die bij het Huajsapata Park het meest bekoort. Bij onze aankomst staat daar een groep geüniformeerde schoolmeisjes rond de eerste Inca 'Manco Capac', die zijn blik onverstoorbaar naar het Titicacameer richt. Zou er ook een eerste Nederlander bestaan? Op 100 meter afstand van de held gaan we op een parkbankje wat lezen en schrijven. Daar lukt het een Peruaans jongentje om me aan het voetballen te krijgen, na eerst enkele inleidende, toevallig afdwalende schoten in onze richting te hebben gestuurd. Het eerste balcontact leidt direct tot de nodige hilariteit: koppen met een hoofddeksel is erg ongemakkelijk. Een paar minuten later is mijn  zuurstofschuld pijnlijk hoog, als gevolg van de hoogte en het energietekort, en moet ik de pijp aan Maarten geven. Het speelt de hele dag door een belangrijke rol: ik eet vrijwel niets omdat het me aan trek ontbreekt en toch heb ik steeds aandrang. Dat is op z'n minst lastig en vermoei​end. Zo gaat Peet 's-avonds naar de pizzeria en neemt ze mij mee voor de gezelligheid. Een spelletje pesten in de (koude) hotelkamer besluit de korte avond. 

'Ik wil weer trek krijgen!'.

woensdag 2 april,

Na het opstaan en het 'ontbijt' gaan we Puno in met twee scherp omlijnde doelen: norit en geld halen. Bij een apotheek kopen we het zwarte bindmiddel, dat hopelijk meer resultaat zal hebben dan de pillen uit Nederland. Voor het tweede hadden we veel tijd uitge​trok​ken, maar door onze vroege aanwezigheid, namelijk 20 minuten voor openingstijd, valt de lengte van het wach​ten erg mee. Resteert een nog niet ingevulde ochtend.

We bezoeken de kathedraal in vogelvlucht en laten ons vervolgens op de trappen ervoor ompraten door een jonge schoenpoetser, die zich vol overgave op mijn sportschoenen stort. In een mengeling van Engels en Spaans vertelt de, naar eigen zeggen, studerende poetser ons dat zijn collega's in Cuzco maar liefst 10 dollar vragen voor een behandeling. Schap​pelijk als hij is verwacht hij van ons slechts 20% van dat bedrag. We besluiten hem 200% van het 'normale' tarief te geven, oftewel 2 soles. Vijf minuten later komt zijn vriend (?) informeren hoeveel ik betaald heb, wat ik als echte 'amigo' natuurlijk verzwijg. Het is een wereld op zich die schoenpoetserswereld.

Volgende bestemming is de haven van Puno, waar we een tweedaagse toer naar 'Taqui​le' eiland boeken en waar Peet zich schaamteloos laat verbranden aan de rand van het Titicaca meer. Ze heeft namelijk in al haar wijsheid besloten om ter afwisseling korte mouwen en een korte rok aan te trekken, zodat de hoogtezon ongehinderd onheil kan aanrichten op de maagdelijk witte lichaamsdelen. Terug slenterend naar het hotel zien we een haastige, zwarte bestelbus pardoes over een straathond heen rijden. Het weerloze beest komt er ker​mend en jankend onder vandaan en zoekt op 3 pootjes een rustig heenkomen. Overigens lijkt in Peru in het algemeen niet zo veel belang gehecht te worden aan dieren.

Om 14.40 uur worden we opgehaald voor een excursie naar Sillustani, een gebied met grafresten van pre-Inka en Inka cultuur. Een enthousiast, uitstekend Engels sprekende gids draait er niet omheen dat hij de aandacht voor de Inka cultuur zwaar overtrokken vindt. Hij benadrukt dat de zogenaamd vreedzame Inka's slechts 120 jaar hebben bestaan en dat ze hun succes be​werk​stelligden door oorlog te voeren en oudere culturen na te bootsen. Minder geloofwaardig is zijn bewering dat N-Amerika en Europa zeer veel interesse zouden hebben voor het strategisch gelegen Titicaca-gebied, zodat we ook maar vraagte​kens zullen zetten bij de grootste bron van inkomsten in ditzelfde gebied: smokkelen.

De grafresten van Sillustani bestaan uit torens, waarin de doden werden begraven, en uit mysterieuze stenen cirkels, met een opening op het oosten. Onze gids weet te melden dat er een cirkel bestaat waarbinnen een kompas horendol wordt en verbindt daar een vage theorie aan over manipulatie van magnetische en zwaartekrachtvelden. Hoe had men anders die zware stenen kunnen verplaatsen? 'Met 1000 slaven', verwoordt een mede​reiziger gedeeltelijk onze gevoelens. We blijven een halfuurtje zitten bij een uitzichts​punt op het Titicaca (poemarots) meer en krijgen op weg terug naar de combi opnieuw een negatieve indruk van Israëliërs. Had in Nazca iemand een menselijke schedel op de 'ceme​tary' zonder gêne opgepakt, hier is een lama slachtoffer omdat hij zondig met iedereen op de foto moet.

De avond is er deze keer om te slapen: ik heb uren achter elkaar met een zeurende pijn in de buik rondgelopen en ben beroofd van alle energie. Peet leest nog even.

donderdag 3 en vrijdag 4 april,

Twee dagen lang bivakkeren we op het eiland Taquile, gelegen in het hoogst bevaarde meer van de wereld. Zonnig weer, azuurblauw water, kleurrijke en zichzelf gebleven au​toch​to​nen, een weldadige stilte en een fraai heuvelachtig, rotsig landschap vallen ons ten deel. Helaas wordt al dit moois overschaduwd door een niet aflatende diarree-problema​tiek, die me in dit gebied zonder stromend water tot de nodige improvisatie dwingt. Zo moet ik overdag over muurtjes klimmen en continu bedacht zijn op gevaarlijke open terreinen en ben ik  's-nachts veroordeeld tot een zinken teil. Kortom, je voelt je beroerd en hebt voornamelijk aandacht voor je gammele lichaam.

Laten we bovenstaande maar vergeten en overgaan tot het tweedaagse verslag.

Om 8.15 uur varen we met een twintigtal mede-toeristen de haven van Puno uit om na een uurtje aan te leggen bij een 'floating island'. Deze drijvende eilanden, waarvan er zo'n 25 in elkaars nabijheid liggen, zijn grote vlotten van riet waarop hutten staan van hetzelfde materiaal en waarop bewoners de kost verdienen met het verkopen van souvenirs. Wij zien wel wat in de handgemaakte rieten bootjes (voor de ouders dan) en constateren dat het eilandje een soppige, beweeglijke ondergrond heeft. Het lijkt wel een reuzenspons.

De bootreis naar het eiland Taquile duurt vervolgens nog 2 ½ uur. Misschien om aan te geven dat de eilandbewoners, die zelf de boottochten organiseren om de toeristenstroom in bedwang te houden, zich geen Peruaan voelen, eindigt de tocht symbolisch met het af​knappen van de vlaggenmast met daaraan de rood-wit-rode vlag. We stappen de wal op en beginnen meteen aan een steile beklimming, bestaande uit ongeveer 500 stenen treden.

En dan sta je ineens op een groen, rotsig eiland zonder gemotoriseerd verkeer en met opvallende, traditiegetrouwe bewoners. Zo dragen de mannen een narrenmuts, die bij vrijge​zel​len rood-wit gekleurd is en bij getrouwden rood-blauw. De vrouwen brengen tollend de dag door, niet (alleen) ter vermaak als wel om het ruwe wol te spinnen. Het geeft overduidelijk  weer dat het haastvirus dit eiland nog niet heeft geïnfecteerd. De kinderen vragen fluisterend aan je of je nog snoepjes hebt of proberen je een of ander prulletje te verkopen en zijn zonder uitzondering buitensporig geïnteresseerd in Peets eenogige overjarige teddy-beer. Wij krijgen een slaapplaats toegewezen aan de rand van het centrale marktplein. De houten trap en het balkon voor de ingang lijken kansloos bij het doorstaan van willekeurig welke veiligheidstest, maar passen goed bij de 1 ½ meter hoge deur en het inventaris: 3 korte, stoffige bedden met matras, dekens en (plastic) onderlaken, 2 houten stoelen, 1 tafel met kaars èn doosje lucifers en eerder genoemde zinken teil. De wanddecoratie bestaat o.a. uit posters van de Puy de Dôme, waar Joop Zoetemelk nog eens een Tour-etappe op zijn naam schreef.

's-Middags maken we een wandeling over het eiland. Bevrijd van gidsen en mede-toeris​ten kunnen we een geheel eigen route uitstippelen en het ware vakantiegevoel een kans geven. Het spoor van het pad dat we bewandelen is bij vlagen onvindbaar, maar het Titicaca meer fungeert als betrouwbaar kompas. Karakteristiek zijn hier de stenen (James Herriot) muurtjes, die bestaan uit opgestapelde losse stenen en dus uiterst labiel ogen èn zijn, zoals Peet ongelukkigerwijze moet ervaren nadat een gevallen steen haar witte broek besmeurd. We maken onderweg nog een jongetje gelukkig door hem voor 1 sole op de foto te zetten. Wandelen maakt hongerig en met in het achterhoofd het heerlijk ruikende warme eten in het restaurant van vanmiddag is de volgende bestemming snel bekend: Peet neemt gefri​tuurde vis met rijst en patat en ik waag me aan een omelet met een paar korrels rijst. Het is m'n eerste 'maaltijd' sinds afgelopen vrijdag. In de hotelkamer doen we nog een spelle​tje pesten en wordmastermind bij kaarslicht en het schijnsel van een zaklamp, alvorens onder begeleiding van de klanken van radio Puno in slaap te vallen.

De volgende, heldere morgen bezoeken we de 'Playa Ruins', die niets met het strand van doen hebben, maar gelegen zijn op een heuvel achter het marktplein. Ze schijnen afkom​stig te zijn uit de Inka-tijd, al zien wij weinig contrast met de huizen en muurtjes die men heden ten dage bouwt. Het begint ons wel op te vallen dat veel mensen op het eiland zich on​gelukkig voortbewegen. Is dit een gevolg van een ziekte als polio of is er sprake van inteelt, wat goed voorstelbaar is omdat men liever niet trouwt met iemand van buiten Taquile en de huwelijksmarkt zo wel een erg schaarse bezetting krijgt. We weten het niet. Aan het begin van de middag lopen we terug naar de haven, waar Peet haar rode benen prijsgeeft aan de felle zon en het lauwe meerwater, waar ik me ècht wat beter begin te voelen en waar een jong meisje tevergeefs armlintjes aan Peet probeert te verkopen. In plaats daarvan krijgt ze een appel, waarmee ze zichtbaar in haar nopjes is.

Puno trakteert ons bij aankomst op bliksemschichten, storm en regen wat aan de boottocht een spectaculair slot geeft. In een Italiaans restaurant naast hotel Imperial tanken we, zeker bij mij nauwelijks meer aanwezige, energie bij en wordt de positieve sfeer bepaald door een Peru​aans jongenskwartet dat oorspronkelijke muziek produceert met een trommel, een klepper van schelpen en 2 banjo's en de negatieve sfeer door een ergerlijk aanwezige toeriste met foute bril. De pizza is oké.

zaterdag 5 april,

Op dit moment zitten we in de trein van Puno naar Cuzco. Zojuist hebben we een niet geplande korte stop gehad in Juliaca, waar we weer eens een keer geconfronteerd werden met een mechanisch mankement. Het af- en aankoppelen verliep in Puno al verre van vlekkeloos, hoofdoorzaak van de 2 ½ uur vertraging die we daar reeds opliepen, maar in Juliaca werden de steeds krachtiger wordende botsingen het oude ijzer te veel. Blijkbaar heeft men regelmatig te kampen met dit soort tegenslag, want de, nu eindelijk eens zicht​bare, schade was relatief snel verholpen. Of is het onze gewenning aan lange wachttijden? De zogenaamde aankomsttijd van 17.30 uur gaat in ieder geval met meerdere hele uren overschreden worden. Buiten regent het. We bevinden ons nog op de hoogvlakte, die slechts begroeid lijkt met helmachtig gras en uitzicht biedt op bergreuzen, die nu donker afsteken tegen de vele grijsteinten bevattende, grillige wolkenmassa's. De regendruppels gaan over in hagelkorrels, het gevarieerde klimaat benadrukkend.

De treincoupé bestaat uit 44 zitplaatsen, verdeeld in groepjes van 4, die 2 aan 2 tegenover elkaar zijn geplaatst. Wij bezetten nummers 21 en 22, ergens in het midden van de coupé dus, aan de jungle- of oostkant. Een groep bontgekleurde dorpelingen zwaait ons al tollend en spinnend toe vanuit het veld. Ik waan me hier absoluut niet op 3800 meter hoogte, mede omdat ik geen verschijnselen van hoogteziekte meer vertoon. De bagagerek​ken in deze trein zijn onhan​dig ontwor​pen: ze bieden slechts ruimte aan 1 rugzak of koffer zodat je met z'n vieren, als je ook nog de ruimte onder de 2 banken benut, precies 1 koffer of rugzak overhoudt. Elf mensen hebben dan een probleem, wat vanmor​gen de nodige consternatie veroorzaakte. De banken hebben een groenbruin velours bekleding en worden ge​schei​den door een witgrijs tafelblad. Over de service hebben we niet te klagen; bedien​des lopen af en aan om dranken, maaltijden, sandwiches en soepen aan de passagier(e) te brengen. Ik lijk de verscheidene hapjes goed te verwerken, want ik hoef de WC gedurende de gehele reis niet te bezoeken.

In Puno zaten een Zwitser en een Israëliër tegenover ons. Laatstgenoemde was een aima​bele persoon totdat politiek ter sprake kwam en hij veranderde in een onbenaderbaar, star iemand, die op al onze vragen antwoordde dat wij nooit konden begrijpen hoe de werke​lijke situatie was. Wie wel? Zijn plaats is nu ingenomen door een oude bekende: de Engelsman van Nazca (in het vliegtuigje) en Arequipa. Zijn maatje heeft op een korte golf radio groot voetbalnieuws opgevangen. De Mancunians hebben verloren! Verdere voet​balshocks: Liverpool-Arsenal 2-1 en Turkije-Nederland 1-0. De Zwitser is al ongeveer een jaar op reis in Z-Amerika en toont zich een onderhoudend reisgenoot, al vindt Peet hem naarmate Cuzco dichterbij komt steeds minder onderhoudend.

Met 5 uur vertraging sjokt de trein om 22.45 uur het station van Cuzco binnen, waar we rap worden opgepikt door een dame die ons naar een taxi en onderkomen begeleidt en in hotel del Angel  ongetwijfeld overbodige informatie achterlaat. Het hotel, dat vrij positief beschre​ven staat in Lonely Planet, is een crime. Stoffig, oud, gebrekkig, maar mede daardoor erg rustig. Eén nachtje slapen en dan wegwezen.

zondag 6 april,

Soms slaap je best prettig op een hard matras, terwijl je rug er bovendien wèl bij vaart. De matrassen van het hotel van de engel combineren de hardheid echter met de onaangena​me aanwezigheid van ​oppervlakkige spiraalveren, die als stenen in je rug drukken. Het veroor​zaakt een korte nachtrust en een vroeg, appetijtelijk ontbijt. In onze herinnering zal dit hotel blijven voortleven als een plaats waar het stof overheersend was: stof op het manne​tje dat ons 's-avonds binnenliet, stof op de versleten tapijten in de gang, stof in de gehele slaapkamer, stof in de wasbak en een stoffige betaalwijze. Dit laatste slaat op de onmoge​lijkheid om met een credit-card te betalen, waartoe wij door gebrek aan cash en traveller cheques langzamerhand wèl worden gedwongen. 

We zijn nu beland in Hotel Colonial Palace, waar men wel overweg kan met de Master​card en waar het aanmerkelijk luxueuzer is. In de driepersoonskamer zijn gordijnen, vloer​bedekking en beddenspreien rood van kleur, maar de kans dat dat vandaag of morgen tot heftige eroti​sche uitspattingen gaat leiden is nihil te noemen. Mijn lichaam wordt namelijk nog steeds geheel in beslag genomen door een hardnekkig virus/bacterie, dat een zeer onvoorspelbare spijsvertering in gang houdt. De eerste wandelingen door Cuzco gaan gepaard met stevige buikkrampen, culminerend in een niet meer te houden stuwing vanuit de darmen. Ach, Peet stoorde zich ook al zolang aan die winkelhaak.

Misschien wordt het tijd om een arts te raadplegen.

Wat doe je op zo'n (tussen)dag?

 - Je brengt je wasgoed naar een 'laundry', zodat je de laatste week nog schone kleren aan  je lijf hebt.

- Je koopt vliegtickets bij de Peruaanse vliegmaatschappij Faucett voor een vlucht naar       Lima op zaterdag 12 april.

- Je drinkt anijsthee en eet harde cake bij El Ayllu, een café met klassieke achtergrondmu​ziek.

- Je probeert wat te lezen bij een park waar slechts stromend water de stilte verstoort.

- Je wisselt de laatste traveller cheques in.

- Je koopt een fotorolletje voor slechts 2 soles en vermoedt dat dat nooit kan kloppen.

- Je doet je tegoed aan een lunch bestaande uit pannekoek met karamel en een broodje kaas.

Tussen deze activiteiten door constateren we dat Cuzco in zondagsrust verkeert, maar desondanks gezelligheid uitstraalt als gevolg van de steile, smalle, stenen trappen, de dicht op elkaar gebouwde (complete) woonhuizen en winkels, de goed onderhouden parken en de karakteristieke, op elkaar gestapelde, Inka-blokken, die zonder cement toch letterlijk een muur vormen. Hopelijk kunnen we er de komende dagen onbekommerd van genieten meldt een nu wat aangeslagen reporter, die vanochtend nota bene wakker werd met het volgende wijsje in z'n hoofd:

 'Ik ben vandaag zo vrolijk, zo vrolijk, zo vrolijk was ik nooit'

maandag 7 april,

Na wederom een half doorwaakte, borrelige nacht hakken we 's-morgens de knoop door: laat die Engelssprekende Peruaanse arts maar naar hotel Colonial Palace komen. Ik vertel hem mijn tien​daag​se ziektegeschiedenis en onderga een standaardonderzoek. Het oordeel is snel geveld; ik vertoon alle symptomen van typhoide en moet via bedorven voedsel de Salmonella-bacterie hebben binnengekregen. Typhoide schijnt vooral in het najaar, als er vruchten in overvloed zijn, veel Peruanen te treffen hetgeen de snelle diag​nose van de arts verklaart. Toch lijken vers fruit of verse groente in mijn geval niet de boosdoener te zijn ge​weest alswel meerjarige aardbeienjam in een niet luchtdicht afgesloten glazen potje.

Amoxiciline, een soort antibioticum, gaat de Salmonella-bacterie de komende 10 dagen te lijf. Opgelucht lopen we na de geruststellende woorden van de arts (hij had ons slechts bevestigd in ons vermoeden, maar het woord van de kenner schept ontegenzeggelijk meer ver​trou​wen) Cuzco binnen en lijkt de fysieke malheur direct tot het verleden te behoren.

In een smal, steil winkelstraatje gaan we op zoek naar een trui, vooral omdat Peet die vaalwitte AV Waterweg trui van me niet meer kan luchten of zien. Daarnaast is het 's-avonds gewoon koud te noemen in deze bergstreek en is een echte trui geen overbodige luxe. Bij een hoek​win​kel zien we een trui van alpaca-wol met zwart-wit Escher-motief uitge​stald, die we de ge​vraag​de 50 soles zeker waard vinden. Wat rekenwerk brengt ons trou​wens tot de conclusie dat er extra dollars moeten worden gehaald met de credit-card en dat de vakantie behoorlijk duurder uit gaat vallen dan we in eerste instantie oppervlakkig geschat hadden. Peru is wat betreft prijsniveau geen Thailand.

's-Middags bezoeken we 2 musea en de kathedraal, die niet geheel toevallig alle drie voorkomen op het door ons aangeschafte Visitor-ticket:

* Coricancha ruïnes en Santa Domingo.

Eerst komen we in het museumgedeelte terecht dat slechts blijkt te bestaan uit een ma​quette en 4 oude tekeningen in één lullig kamertje. Navraag bij het wèl aanwezige bewa​kend personeel leert dat we bij de ingang van de Santa Domingo-kerk moeten zijn om toegang tot de ruïnes te kunnen verkrijgen. Zo betalen we 2 soles extra en zien we vervol​gens in importantie opklimmende natuurtempels, zoals de regenboog-, de onweer-, de maan-, de sterren- en de zontempel. Van deze ver​trekken resteren alleen nog maar de typische Inka-blokmuren, die volgens Peet nèt als in de Donald Duck schuin naar boven aflopen. Het is wonderbaarlijk hoe de forse stenen als broodjes lijken gesneden en zonder enige tussenruimte op elkaar zijn gestapeld.

* Regionaal historisch museum.

Ook in Cuzco en omstreken maakten ze vroeger aardewerk en liggen de bewijzen daarvoor ter bezichtiging in de plaatselijke musea. Opvallend attribuut in dit museum is een collec​tie van honderden mini-gebruiksvoorwerpen waarin steentjes met ingegraveerde lama het meest fre​quent voorkomen. Vroeger eerde men dus ook het kleine. Vanuit de Corican​cha ruïnes zijn ook de nodige voorwerpen binnengekomen, waarvan enkele zelfs uit 1996 (lamaatjes van zilver, hout of steen), maar de Spanjaarden hadden daar 400 jaar geleden natuur​lijk het meeste kunstwerk al in beslag genomen. De tweede verdieping van het museum is gereserveerd voor katholieke schilderijen en uitermate saaie meubelstukken.

* Kathedraal

Meest opvallende verschijning op het Plaza de Armas. Van binnen scheutig voorzien van goud en zilver, menshoge beelden en uitgesneden houtwerken. Als de Paassfeer aan je voorbij mag zijn gegaan dan geraak je er hier alsnog in gezien het aantal voorstellingen van Jezus aan het kruis, de apostelen en Maria. Net bekomen van de muffe kerkgeur worden we buiten overvallen door verkopers van Joost mag weten welke ditjes en datjes en kost het moeite om beleefd te blijven.

Het avondeten bestaat uit rijst en vis bij de Italiaan. Op advies van de arts mijd ik vet, alco​hol, fruit en groente en Peet past zich daarbij aan, mede omdat ze zelf ook enige protesterende geluiden uit de maag omhoog hoort borrelen. Ter afsluiting van deze bevrij​den​de dag slenteren we nog wat langs de 'braderie' in het centrum. Je kan er van alles kopen maar op zachte knuffellama's zijn we nog niet gestuit.

Morgenochtend vroeg gaan we met de trein naar Aguas Calientes, een dorpje gelegen onder de Machu Picchu.

dinsdag 8 april,

Verrassend genoeg vertrekt het ijzeren ros reeds om 2 minuten vóór 7 richting het plaatsje met de warmwaterbronnen. Het eerste half uur kruipt de trein de heuvel op onder achter​lating van dichte, donkergrijze dieselwalmen. Het lage tempo is een kolfje naar de hand van koffie, thee en chocolade verkopers, die immers probleemloos in en uit kunnen stappen. Vanwege het stijgingspercentage wordt er zelfs 4 keer gezigzagd voordat Cuzco definitief uit beeld verdwijnt. Daarna is de reis gelijkmatiger wat betreft de hoogteverschil​len, maar zeker niet qua actie in de derde klas treincoupé. Er vindt namelijk een invasie plaats van autochtonen met eigen (landbouw)produkten, die men heeft opgeborgen in allerlei tassen en zakken. Zo goed en kwaad als mogelijk verspreidt men die spullen over gangpad, bagagerekken en zitplaatsen, zodat de vrije bewegingsruimte tot een minimum wordt beperkt. Bij elk stationnetje stromen nieuwe mensen toe. Eén heeft zelfs een tas met een levende kip bij zich en die naast me in het gangpad gezet. Alleen de staart is zicht​baar zodat er sprake is van een kip in ademnood. Niets ver​moe​dende passa​giers gebruiken de tas als steun voor hun eigen bagage en krijgen als antwoord een onder​drukt protesterend gekakel. Als de kip de reis over​leeft mag dat een klein wonder worden genoemd. Op gegeven moment dreigt de coupé uit zijn voegen te barsten en nemen opzichters het initiatief om enkele zakken weg te slepen, tot grote verontwaardiging van de bezitters. Tussen de hectiek van de instappende autochtonen door zien we ook een steeds groenere omgeving als gevolg van het dalen naar zo'n 2000 meter hoogte. Een wild stromend riviertje slijpt grote rotsblokken uit en doet denken aan Europese vakantiestreken.

Om 10.45 uur worden we door haastige (!) Peruanen het station van Aguas Caliente opgeduwd en staan we met volle bepakking een paar minuten beduusd voor ons uit te staren. Een vijfde zigzagbeweging langs de rails gaat vooraf aan een rechttoe, rechtaan benadering van hotel Gringo Bill's. Gezien het nog vroege tijdstip èn gezien de ontdekking dat treinkaartjes alleen op de dag zelf gekocht kunnen worden besluiten we om vandaag al naar de Machu Picchu ruïnes te gaan. Bij een restaurantje langs de spoorrails sterken we ons eerst aan met tropische pannekoeken. De ingrediënten, te weten banaan, ananas en papaja, komen rechtstreeks van de (spoor)markt af, waar een groot gedeelte van onze medepassa​giers zich een plaats heeft weten te verwerven. Dit is pas echt een open keuken.

Dan begint de wandeling naar de bekendste toeristenattractie van Peru.

De eerste 2 kilometer lopen we over een doorgaande weg langs eerder genoemde rivier, waarvan het oorstrelende geluid lang in je hoofd blijft nasuizen. Bij het Machu Picchu station overbruggen we de rivier en begint de beklimming naar de Machu Picchu. Via stenen traptreden winnen we in korte tijd veel hoogte en worden we beloond met uitzicht op een speelgoedstation en op een alleenstaande groene berg die een puist is vergeleken bij de omringende, kalere vaderbergen. Peet loopt intussen rood aan en verwenst me als ik daar weer zo nodig een foto van moet maken. Na 50 minuten klimmen bereiken we onverwacht snel het vroegere Inka-dorp, dat pas in 1911 werd (her)ontdekt.

Om een mij nu onduidelijke reden dacht ik bij Machu Picchu altijd aan een grotendeels overdekt, compact, strak geor​gani​seerd complex, maar wie schetst mijn verbazing bij de aanblik van één grote ruïne bestaande uit terrassen, tempelfundamenten en andere vermink​te gebouwen, waartussen je naar hartelust kan ronddolen en verdwalen. Zowel Peet als ik zien in dit gebied van gangen en trappetjes direct een paradijs voor ravottende en ver​stop​per​tje spelen​de kinde​ren. De muren van de vertrekken bevatten combinaties van Inka-blokken en gewoner ogende rotsbouw. Het geheel doet denken aan dat verhaal in de Donald Duck, waarin Donald en zijn neefjes te kampen hebben met oorlogszuchtige Inka-strijders. Angst voor hen is ongegrond maar de diepe ravijnen aan de randen van de ruïne geven wel aanleiding tot hoogtevrees en doet de vraag rijzen waarom dit dorp pas zo laat gevonden is. Zo goed verborgen ligt het immers niet. Vanaf 3 uur hebben we te maken met regen en passeren we het resterende deel van de ruïne in een hoger tempo. De grijze luchten en de gestaag vallende regen geven desalniettemin een mysterieuze, fotogenieke uitstraling aan het vergane Inka-dorp, hetgeen Peet onophoudelijk doet fotograferen.

Na een warme kop thee dalen we per bus af in gezelschap van een aantal medewerkers van Machu Picchu en zitten we een uurtje later weer in een vertrouwde, saaie hotelkamer.

Aguas Caliente leeft letterlijk en figuurlijk van de spoorrails, gezien de verkoop van fruit en groente òp de rails en de hoeveelheid restaurants en souvenirwinkels náást de rails. Bij een pizzeria beproeven we 's-avonds ons geluk. Als de stroom uitvalt ontstaat daar zelfs even een roman​ti​sche sfeer, wat in Peruaanse eetgelegenheden een schaars voorko​mend fenomeen is. De spaghetti is smakelijk wat niet wegneemt dat ik vandaag een kleine fysieke terugslag vertoon: als die antibiotica maar standhouden.

Nu ga ik Doornroosje storen in haar slaap.

woensdag 9 april,

Wakker met buikpijn: de laatste loodjes? We hebben vandaag tot 4 uur vanmiddag, het tijdstip van vertrek van de trein naar Cuzco, de gelegenheid om de omgeving van Aguas Caliente beter te leren kennen. Van het toeristenbureautje langs de spoorrails konden we gisteren niet veel meer loskrijgen dan dat je met de bus naar Machu Picchu kon, dus kunnen we nu zelf op onderzoek uit. Desnoods klimmen we gewoon nog een keer die berg op. Na 2 km vlakke weg staan we weer bij het Machu Picchu station en besluiten we om over de spoorrails langs de rivier verder stroomafwaarts te lopen. Als we merken dat 2 spoorwegagenten ons op afstand volgen duiken we het eerst wandelpaadje in dat richting rivier lijkt te gaan. Een tegemoetkomende, behulpzame bewoonster raadt ons echter aan om over de rails te blijven wandelen, omdat je dan bij een waterval uitkomt. Dit weggetje leidt slecht naar een aantal huizen (casa). Eenmaal terug op de spoorrails kijken we recht in de snufferds van de 2 agenten. Eerst lijken ze ons duidelijk te willen maken dat we niet verder mogen, dan concluderen ze dat de waterval (cascade, met dank aan Wat & Hoe) veel te ver (lejos) is voor ons en uiteindelijk vinden ze het allemaal prima.

Het lopen over een spoorrails is voor Nederlanders een niet alledaagse bezigheid, zodat we zeker in het begin angstig om ons heen kijken of we wel uitwijkmogelijkheden hebben voor die paar locomotieven, die al toeterend voorbij stuiven. Dat we hier lager zitten dan in Cuzco uit zich vooral in meer groen en meer gevleugeld gedierte. Zo zien we op armen en benen ineens vreemde rode plekken zitten (muggen?) en horen en zien we grote groepen kwetterende, groengeverfde papagaai-achtigen in bomen langs het water zitten. We wande​len rustig voort in de hete zon, kijken naar de hoge rotsen waarop wonderlijk genoeg planten gedijen, luisteren naar de snel stromende rivier en de vogels, ruiken de spoorrails en voelen ons werkelijk vakantievierders. Bij kilometerpaal 115 laten we de Cuzco-trein passeren en keren we om. Even voor 1 uur zijn we terug in Aguas Caliente.

We lunchen opnieuw in het pannekoekenhuis, want die tropische lekkernij was gisteren een groot succes. Vervolgens koop je kaartjes voor een tweede klasse toeristentrein, lees je in een boek op het plaatselijke plein naast de plaatselijke haan, haal je je rugzakken op van het hotel, wacht je 3 kwartier op een levendig station vol met toeristen en verkopers, besef je dat Ajax-Juventus inmiddels gespeeld is en zit je ineens weer in de trein naar Cuzco.

Dat Duitse kind naast ons blijft maar schreeuwen. Moeder heeft maar één techniek om haar stil te krijgen: de borst. Het andere kind begint te krijsen als vader het raam dicht​gooit terwijl de vingers van de jongen er nog tussen zitten. Onwillekeurig denk je dat reizen zonder kinderen aanmerkelijk rustgevender is. Om 20.15 uur komen we zonder vertraging, zigzaggend tot stilstand in Cuzco.

Het vinden van een geschikt hotel verloopt moeizaam, wat vooral een gevolg is van de 2 tegenstrijdige eisen die we stellen, namelijk niet te duur maar wel Mastercard betaling. Dus belanden we opnieuw in hotel Colonial Palace, waar we een kamer voor 25 dollar huren. Hongerig gooien we de rugzakken in een hoek en eten we bij de zoveelste pizzeria vis met rijst en een vegetarische pizza. Terug in de hotelkamer constateren we dat de kwaliteit ervan onevenredig minder is dan die van 35 dollar. Er zijn geen handdoeken, de bedden zijn niet opgemaakt, de muur is beschimmeld, er liggen muurschilfers op de grond, een bedlamp doet het niet en het tocht door de deur, wat het onaangenaam koud maakt.

Morgen een andere kamer.

donderdag 10 april,

Het is nu 21.15 uur en we zitten allebei op bed onder een rood sprei om voldoende bewapend te zijn tegen de kou op de nieuwe hotelkamer. De temperatuur zakt op deze hoogte van 3300 meter namelijk snel naar niet-zomerse waarden zodra de zon is onderge​gaan of zelfs alleen maar achter de wolken verdwijnt.

Na de nodige consternatie omtrent de hotelkamerruil en een bijna routinematig bezoek aan café El Ayllu stapten we vanochtend in de bus richting Pisac om die na 8 km weer te verlaten bij de Inka-ruïne Tambomachay. Dit kleine, charmante bouwwerk en de weidse omgeving oefenden op ons een aangenaam rustgevende werking uit, versterkt door de afwezig​heid van andere toeristen. Slechts de aanwezigheid van enkele ongelukkige souvenirver​ko​pers deed vermoeden dat er hier sprake was van een culturele attractie.

Aan de andere kant van de autoweg bekeken we ruïne nummer 2, genaamd Pukapukara. Er staat nog weinig overeind van het ongetwijfeld ooit imposante complex, waarvan de resten bestaan uit stenen met roodachtige uitstraling. Nog steeds waren we de enige belangstellenden. Positief gestemd liepen we daarna 4 kilometer terug over de autoweg naar Cuzco, afwis​selend met jas aan (zon) en jas uit (wolk). Het glooiende, groene landschap contras​teer​de mooi met het grijze hooggebergte, de blauwe lucht met de melkwitte wolken en het bruin-oranje centrum van Cuzco. Volgende stop was ruïne 3: Quenko.

Markant aan dit Inka-erfgoed, waar zich wèl enkele mede-toeristen ophielden, zijn de zigzagtunnels die dwars door de rotsen lopen. Een werkloze gids drong zich ongevraagd aan ons op om begeleidend commentaar te geven, maar we negeerden haar: het bevalt een stuk beter om als onwetende barbaren doelloos rond te zwerven. De fantasie is immers koning. Het geklauter en geslen​ter moe en met onweer in aantocht, snelden we naar de vierde ruïne van de dag: Saqsay​wa​man. Het is verreweg de grootste van de 4, ook al staat er nog maar 20% van de oorspronkelijke rotspartij overeind. De Spanjaarden hadden die andere 80% nodig om hun eigen stad te bouwen: Cuzco. Bij onze aankomst barstte de verwachte regenbui los die een klein kwar​tier aanhield, waarna de zon het heft weer in handen nam. Eenmaal lo​pen​de langs en over de ruïne word je nieuws​gie​rig naar de vorm waarin de Span​jaar​den het Inka-kunst​werk aantroffen en vraag je je af of ze het misschien toch niet een klein beetje zonde vonden om zo'n mach​tig geheel te slopen. De restanten ken​merken zich door de perfect passende, als broodjes gesneden, rotsblokken en door poorten, gange​tjes en water​af​voeren.

Teruggekeerd in Cuzco consumeerden we een boerenomelet en kochten we De El Com​mercio, om tot de ontdekking te komen dat Ajax het had laten afweten (1-2), waarna we een gemeentemuseum indoken waar doeken van locale schilders tentoongesteld hin​gen. Vooral Peet raakte onder de indruk van een veel kleuren bevattend schilderij, dat als fel vuurwerk oplichtte in de wat armoedige, sombere zaal. Het avondeten, spaghetti Napolit​ana (Peet) en truja lemon met patat, werd gevolgd door een produktieve wandeling over de braderie: 2 paar handschoenen en 2 ijsmutsen voor de vossenzussen. De kou is er naar en we verbaasden ons er dan ook over dat de verkoopsters de ganse avond onverstoorbaar bij hun koopwaar bleven zitten.

Peet is, op het bed rechts van me, in een Zweeds raadsel verwikkeld. Op het bed links van me liggen de 2 Punohoeden, mijn zwarte buiktasje, een schone, droge, blauwe hotelhand​doek en een borstel. Direct links van me staat een kastje met telefoon erop. Die kastjes staan altijd tussen 2 bedden in en moeten dus telkens verplaatst worden willen we 'gezel​lig' in slaap vallen. Voor me staat een houten tafeltje tegen een kale roze muur met er omheen 2 stoelen, waarover kleren hangen te drogen. Linksvoor is een kast in de muur gebouwd, waarin we de rugzakken en de jassen hebben opgeborgen. Verder naar links hangt een spiegel en bevindt zich de donkerbruine deur naar de badkamer. Rechts, naast de voordeur, hangt een rood gordijn voor het raam, dat overdag uitzicht biedt op de binnen​plaats. Het tapijt is violet​rood. De warmte moet komen van een helwitte TL-buis aan het plafond. Ach, een tent is ontegenzeggelijk gezelliger.

vrijdag 11 april,

Natuurlijk moet Peet 's-morgens even naar Hoek van Holland bellen om Ingrid te felicite​ren met haar 28-ste verjaardag. Ze heeft slechts een minuut spreektijd die ze grotendeels vult met het herhaald vermelden van de tekst: 'de tijd is bijna om hoor!'. Edoch, het gaat vooral om het gebaar.

Wat vroeger dan gisteren stappen we opnieuw in de bus naar Pizac, om daar een uur later te arriveren. Pizac ligt zo'n 30 km noordelijk van Cuzco en is zelf een ingeslapen stadje met gesloten winkels en restaurants. Alleen bij een kruidenier op het marktplein weten we eten (broodje kaas) en drinken te bemachtigen, nodig om de klim aan te gaan naar de Pizac-ruïnes waarmee je volgens de Lonely Planet al gauw 2 uur zoet bent. Wijs geworden door eerdere ervaringen brengen we bovendien beschermingsfactor 6 aan op nek en neus. Over een smal wandelpad langs terrassen, een snel stromend riviertje, rotsen en cactussen stijgen we rap boven Pizac uit en zien we het Andes-gebergte in een ongebruikelijk lieflijke hoeda​nig​heid. Via enkele lange steile trappen bereiken we reeds na 50 minuten, geacclimatiseerde en goed getrainde atleten als we zijn, het eerste gedeelte van de ruïnes. Deze onderscheiden zich nauwelijks van de ex-kastelen die we tijdens vakanties in Europa bezocht hebben, behalve dan wat betreft de omgeving waarin ze staan. 

Het is hier hoger en volumineuzer waardoor je om je heen kijkend zelfs je oriëntatie dreigt te verliezen. Lich​telijk beneveld stuiten we even verder wèl op een typische Inka-ruïne met de vierkanten blok​ken. Hier herinner ik me ineens dat verhaal over vierkanten eieren uit een Donald Duck van ongeveer 20 jaar geleden en besluit ik dat bij thuiskomst meteen te gaan herle​zen.

Het is opmerkelijk dat de Inka-ruïnes ons, in tegenstelling tot de wats in Thailand, nog allerminst vervelen.  Gelukkig maar, want de ruïnes blijven elkaar in hoog tempo opvolgen. In combinatie met de talrijke 'miradors' en de angstig diepe afgronden langs de wandelpaden maakt het van dit gebied een ideaal wandeloord. Peet mag zich dan wel enige zorgen maken over onverwachts toeslaande wervelwinden, die een speciale voorkeur vertonen voor smalle paadjes langs ravijnen, de tocht vinden we allebei fascinerend.

Na 4 uur klimmen en dalen zijn we terug in Pizac, moe van lichaam en geest. Tijd voor een gemoedelijke lunch dus. We komen terecht op een binnenplaats van een restaurant waar onder meer 5 kooien met parkieten en kanaries aan enkele bomen bengelen. Voor weinig geld worden omeletten met patat geserveerd, daar waar Lonely Planet spreekt over een 'over​pri​zed' restaurant. Het zal met het seizoen van doen hebben, want al die aangekondigde limo​na​de​ver​ko​pers boven op de berg waren vandaag ook in geen velden of wegen te bekennen. Op het marktplein maken we een meisje dolgelukkig met de aankoop van 5 keramische fluiten; leuk voor broers en zussen?

Voor 1.60 soles p.p., 0.40 soles goedkoper dan het ritje van 8 km van gisteren, brengt een bus ons terug naar Cuzco. Een heerlijke vakantiedag is ten einde.

's-Avonds proberen we een pizzeria waar opdringerige lokkers voor de deur posten. Dat dat geen garantie voor succes is, blijkt als Peet na een 'sin carne' bestelling haar pizza even later moet zoeken onder de salamiplakken. Ze schiet uit haar slof, de ober schrikt en biedt direct een nieuwe aan, waarna Peet zich beschroomd afvraagt of ze niet wat over​dreven gereageerd heeft. Daarbij kleurt ze nòg wat roder dan ze al is geworden door de hoogtezon. Overigens smaakt het eten goed. Op deze laatste avond in Cuzco kopen we op de braderie souvenirs voor HDI-Ali , Ira & Alvaro en onszelf, te weten respectievelijk een asbak, een keramische theepot met drie dito kop en schotels en een vaas. Ook nu lopen we weer te rillen van de kou en bewonderen we de weerstand van de zittende ver​koopsters.

zaterdag 12 april,

Gezien de weersomstandigheden lijken we Cuzco op het juiste moment te verlaten: voor het eerst regent het 's-morgens en zit er geen verbetering in de lucht. Als gebruikelijk arriveren we veel te vroeg op de luchthaven. Bij onze aankomst per taxi rent er de laatste tientallen meters een medewerker van één of ander locaal radiostation mee. Zou hij ons willen interviewen? Wanneer ik de taxichauffeur het afgesproken tarief van 6 soles betaal haalt de reporter ongevraagd de rugzakken uit de bagageruimte en moet Peet achter hem aan om het oog op onze spullen niet te verliezen. Net op tijd weten we te voorkomen dat de vriendelijke jongeman de rugzakken incheckt voor een vlucht naar Arequipa. Na het verrichten van deze ongewenste dienst durft hij desondanks zonder schaamte te vragen: 'May I have my tip now?'. Dit soort bemoeizucht, want zo ervaren we het, gaat ons steeds meer irriteren. Zo willen we, na het inchecken, rustig op zoek gaan naar een eettent als we opeens oog in oog staan met twee mannetjes die allebei met een slaafse glimlach een andere kant uitwijzen. Dankzij ons selectiecriterium, het logo van Mastercard, wordt de keus beperkt tot één, maar als die insmijter ook nog eens met je meeloopt tot aan je zitplaats zie je hem het liefst door de grond zakken.

Het vliegtuig van Faucett heeft slechts een half uur vertraging, zodat we om 12.30 uur, samen met tientallen Amerikaanse toeristen, de lucht ingaan. Helaas kijken we de gehele reis uit op een witte wolkendeken, maar het Amerikaanse gewauwel en de lunch (bestaan er vliegreizen zonder maaltijden?) bieden zoveel afleiding dat het uur vliegen zo om is. Op het vliegveld van Lima hangt een klamme warmte, die na een tweeweeks verblijf op grote hoogte onaangenaam aanvoelt. Op de luchthaven ziet Peet haar rugzak op de Amerikaanse berg belanden, wat haar verleidt tot een rappe sprint. Die snelheid hebben we opnieuw nodig als we in de hal op weg naar een informatiebureau een vijftal taxichauffeurs proberen af te schudden. Bij het bureau wijst men ons de weg naar een bushalte, die we buiten vervolgens niet ontwaren, zodat we taximan nummer 6 noodgedwongen tevreden stellen voor de schappelijke prijs van 20 soles. Het ritje naar Avenue Salaverry 3575 lijkt veel rustiger te verlopen dan 3 weken geleden; misschien zijn we gewend geraakt aan de Peruaanse levenswijze.

Na een dag of 20 rondtrekken door Peru heb je natuurlijk het één en ander te vertel​len, dus gaat de middag bij Ira & Alvaro snel over in het avondeten, dat bestaat uit smakelijke forel en patat (restauranthoudster ziet Ira zich desondanks niet worden), en in een avond​wandeling langs de Avenue Salaverry naar een café in San Isidro, waar we chirimoya-, mango- en hazelnootijs verorberen. Het wordt 12 uur, een ongekend laat tijdstip deze vakantie.

Nog wat details van de dag:

 * Peet is in het bezit van haar traditionele vakantieknuffelbeest, ditmaal een lama met inklapbare poten. Gekocht met Mastercard-creditcard.

* Mijn 5 kg gewichtsverlies is door gemaild naar collega Marit. In Culemborg wachten ze nu ongetwijfeld de komst af van 'Meneer Botje'.

*  Alvaro is bijna-omnivoor. Bijna, omdat spruitjes (begrijpelijk) en vooral drop hem tegenstaan. Peruanen schijnen het zwarte snoepgoed algemeen te verafschuwen. Daar kan je als Nederlander met je boerenverstand niet bij.

zondag 13 april,

Voor de meeste Peruanen is de zondag een vrije dag, dus nemen ook wij er 's-morgens ons gemak van met een langgerekt ontbijt, waarbij we kennis maken met een typisch zoet Peruaans broodbeleg, dat naar onze mening het meest weg heeft van gestolde honing. Alvaro brengt ons daarna met vaders gloednieuwe, nog met plastic hoezen ge​tooide, Peugeot 406 naar de ZOO van Lima. Opvallend aan een dierentuin in een land als Peru is dat veel exotische dieren bijna een thuiswedstrijd spelen: het Andes-gebergte, de kust en het Amazone-gebied bieden namelijk al zo'n grote variëteit aan zoogdieren en vogels dat levend import uit andere werelddelen weinig extra's oplevert. Wij raken vooral gechar​meerd van de veelkleurige papegaaien en maken elkaar wijs dat Woef ooit zal worden opgevolgd door een groot, druk orerend familielid. Andere trekpleisters zijn de reuze-condor en 2 tijgers, de één imposant atletisch en de ander hinkepotend en water minnend. Naast 'beestje kijken'  kan de vandaag grote kinderschare 'lekker buitenspelen' in één van de vele speel​tuinen. Je vraagt je dan onwillekeurig af of de behuizing van de dieren niet wat ruimer had gekund. Na ruim 2 uur slenteren onder de flauwe, warme zon weten we in ieder geval zeker dat we van de fauna in Peru slechts een fractie 'in het echt' hebben gezien. Misschien was dit gevoel minder sterk geweest als we de gelegenheid hadden gekregen om de jungle te bezoeken, maar dat werd ons vanwege gezondheids- (en finan​ciële?) redenen door de neus geboord.

Om 13.50 uur arriveert de Peugeot met Alvaro&Ira bij de ingang en rijden we met z'n vieren door naar de flat van de ouders van Alvaro. Voordat we de parkeergarage onder die flat bereiken moet Alvaro keukentrappen, camera's en bewapende soldaten ont​wijken. Nieuwsgierig omhoogkijkend zien we tientallen draden gespannen staan naar het dak van 2 flats, waar nog veel meer camera's staan opgesteld. Het moge duidelijk zijn: we zijn hier zeer nabij de woning van de Japanse ambassadeur, oftewel de plaats van gijzeling. Vanuit de flatwoning van de (schoon)ouders, gelegen op de 11de verdieping, heb je er goed uit​zicht op: het gras voor het witte gebouw is geel, de feesttent erachter staat nog fier over​eind, enkele achtergebleven auto's zijn verborgen achter een dikke laag stof  en de 4 Tupac Amaru-spandoeken met anti-regeringsteksten hangen provocerend uit de ramen.

Het is een curieuze ervaring om een plek, die al 4 bijna maanden wereldnieuws is, nu in ‘levende’ wijze te aanschouwen. Eveneens eigenaardig is het in- en uitlopen van Japanse journalisten die zich, tegen betaling van een niet misselijke huur van 1250 dollar per week, de kamer met het beste uitzicht hebben toegeëigend en vervolgens hebben volgebouwd met de modernste telelens-apparatuur. De ouders van Alvaro hadden bij de overeenkomst overigens geen rekening gehouden met zó'n lange gijzeling. Hun gastvrijheid voor onbekende buitenlan​ders ​valt ook ons ten deel. We schuiven aan bij een drie-gangen-lunch, die in een rustig tempo en al kwebbelend afgewerkt wordt. Dank​zij het tol​kwerk van Ira pikken we bij vlagen ook wat van het onderwerp van het gesprek op.

Een belletje van de zus van Alvaro levert op dat het Museum de la Nacion tot 8 uur 's-avonds open is èn dat de expositie van Si Pan aanwezig is, dus is dat de volgende be​stemming. Si Pan? In het noorden van Peru zijn graftombes van hem en zijn opvolgers gevonden die stammen uit de jaren 100-500 na Chr. Dit blijkt een dermate interessant gegeven te zijn, dat je minimaal één uur in de rij moet gaan staan om maximaal 10 minu​ten door de expositie te mogen rauzen. Dat lijkt ons allemaal een onaantrekkelijk vooruit​zicht, zodat we besluiten de voorkeur te geven aan een autoritje naar Miraflores langs de Grote, Stille Oceaan en tientallen meters hoge zandrotsen aan de andere kant van de weg. Mede als gevolg van de ondergaande zon wordt de juistheid van onze keus bevestigd.

Als de schemering het definitief verliest van de duisternis proeven we meer zondagatmosfeer in het moderne centrum van Miraflores. In een druk café betekent dat voor Peet ijsthee (lekker) en voor mij ijskoffie (smerig). Op het marktplein staan kraampjes met allerlei snuisterijen, ezels met moderne en antieke schilderijen en dansende paren in een uitvoering van een veel te trage wals. We slenteren erlangs met slechts een T-shirt als bovenkleding, wat in Cuzco, Puno en Arequipa gegarandeerd tot nieuwe ziektes had geleid. De warme buitenlucht bevordert het vakantiegevoel sterk. De drukte in dit deel van Lima is er indirect debet aan dat Alvaro bij het wegrijden nog bijna een fikse parkeerboete op​loopt, maar de dienst​doen​de agent toont cle​mentie als Alvaro kan aantonen dat hij in de nabije omge​ving woont. De drie anderen in de auto hadden, waren zij chauffeur geweest, onge​twijfeld moeten dokken.

's-Avonds laat krijgen we nog een (bruin)broodmaaltijd voorgeschoteld.

Een dagje Lima is omgevlogen.

maandag 14 april,

Deze dag hebben we gereserveerd om er zelf op uit te trekken in de metropool Lima. Wij prefereren dan om moeilijk met stadsbussen in plaats van makkelijk met taxi's te reizen. Naar het centrum toe is echter geen probleem, want vrijwel elke bus en combi heeft die bestem​ming, zo ook de paarse bus die ons vervoert naar het in onderhoud zijnde Plaza San Martin. Via de winkelstraat Jiron de la Union lopen we door naar het hartje van centraal Lima, dat, als in zoveel plaatsen in Peru, Plaza de Armas heet. Kathedraal, fontein, vege​tatie en zonneschijn geven het plein wel een zekere aangename uitstraling, maar over het algemeen raken we niet onder de indruk van het oude centrum. Het wil deze ochtend trouwens sowieso niet vlotten: nergens wordt een plattegrond van Peru verkocht, de kathedraal blijkt een koude ruimte te zijn met donkere, droge schilderijen en de combinatie drank-taart is in de meeste restaurants een onbekend fenomeen. Als je dan ook nog eens een half uur moet wachten op je credit-card heb je reden om op de vlucht te slaan.

Instappunt nummer 2 is bij de Via Expresa, op welke weg we onder 11 tunneltjes doorrij​den, alvorens uit te stappen aan de Avenue Angamos Este. Inderdaad leidt die weg ons naar het oosten richting goudmuseum, maar te vroeg buigt de bus ineens af naar het zuiden en moeten we op zoek naar een andere. Alleen zitten we nu met het probleem opgezadeld dat we slechts in het bezit zijn van een biljet van 50 soles, terwijl in bussen met munten van 1 soles en kleiner gerekend wordt. Nou, dan koop je toch wat bij een kruidenier? Dat valt niet mee. In Pizac hadden we al meegemaakt dat er helemaal geen wisselgeld in de kas zat en ook nu hebben we bij de derde winkel pas succes: de gefortu​neerde verkoper geeft voor het briefje van 50 een chocoladereep, rode frisdrank, twee briefjes van 20 en een muntstuk van 5 terug. De volgende bus zet ons af op 300 meter afstand van het Museo de Oro del Peru.

Het goudmuseum bestaat uit drie delen. Op de begane grond bevindt zich het wapenmu​seum, volgestouwd met wapens, uniformen, helmen en ander militair vertoon, zoals een wel zeer recent omgevallen, snurkende bewaker. Verdieping 1 bevat een expositie van textiel en in de kelder zijn de goudschatten van de (pre)Inka's te vinden. In 1962-63 viel een gedeelte hiervan te bewonderen in Utrecht en Amsterdam, getuige de affiches bij de verbindende trappen. Wat houden die 'goudschatten' in? Naast gouden kettingen en beelden zijn dat een scala aan werktuigen, schedels, maskers, sierstenen, borden, waterva​ten, schilderijen met papegaaienveren en wat al niet meer, alles samengeperst in een relatief kleine ruimte. Pietjes precies hadden hun (vrije?) tijd besteed aan het nummeren van elk attribuut, tot aan de kleinste steen toe. Echt rouwig om de afwezigheid van een catalogus van deze enorme collectie zijn we dan ook niet; het is zonder tekst en uitleg al duizelingwekkend voldoende. Omdat het slenteren in de benen is geslagen komen we op het lumineuze idee om met de taxi van het goudmuseum naar Miraflores te gaan. De bij de uitgang geposteerde chauf​feurs willen echter niet lager gaan dan 10 soles, zodat ze 2 klanten rechtstreeks de bus insturen. Het wordt dit keer een combi, die een grote bocht om Miraflores beschrijft, wat ons toch nog noopt tot een stevige wandeling. Na een half uurtje vinden we wat we zoeken: een bookshop met een landkaart van Peru.

Even na vieren stappen we uit combi nummer twee en staan we op de Av. Salaverry. Einde bus- en slenterdag. Gastvrouwe Ira stelt de douche beschikbaar en bereidt het 'afscheidsmaal': rijst met tonijnsaus. Alvaro completeert om half 6 het gezelschap en drie kwartier later zeggen we elkaar gedag onder aan het flatgebouw naast een taxi van 'Taxi America'. Natuurlijk wensen we Ira alle geluk bij de geboorte van haar zoon over een kleine 2 maanden.  Het inchecken op het vliegveld van Lima levert een tafereel op dat qua vermakelijkheid kan wedijveren met het appelverhaal in New Ark. Peets knuffellama gaat namelijk luid piepend door de scan en krijgt dientengevolge een weinig zachtzinnige veiligheidsbehandeling van het bewakingspersoneel. Wapens of explosieven kunnen immers overal in worden wegge​moffeld. Toch is dit gebeuren des te merkwaardiger daar de lama is gekocht op de lucht​haven van Cuzco. Het vliegtuig van United Airlines vertrekt precies op tijd: 22.00 uur.

De terugreis is begonnen.

dinsdag 15 april,

De laatste dag. We zitten nu in een Boeing 777 tussen Washington en Amsterdam. Ame​rikaanse tijd 20.25 uur, Peruaanse tijd 19.25 uur en Nederlandse tijd 2.25 uur. De vliegreis is tot nog toe eigenlijk zonder bijzonderheden verlopen. Natuurlijk waren de 9 uur wachten vanmorgen in Miami verre van een lolletje, maar lang niet zo frustrerend als de ongeplan​de 9 uur vertraging op de heenreis. Na 2 keer een zitplaats te hebben gehad aan het raam, bevinden we ons deze derde en laatste etappe van de terugreis in het midden van het vliegtuig op de stoelen 32F en G. Zojuist hebben we een vegetarische hap genuttigd en met droge tranen in de ogen gekeken naar de 101 Dalmatiërs. Peet gaat nu slapen. Of beter proberen te slapen.

Rest mij een korte terugblik op de afgelopen 3 weken in Peru. Om met de vervelende ervaringen te beginnen: de lange vertragingen met bus, trein en vliegtuig en de salmonella-vergiftiging, al twijfelde de moeder van Alvaro, ex-kinderarts, ernstig aan de juistheid van de diagnose van de arts, speelden ons meer dan ons lief was parten. De positieve aspecten voerden desondanks de boventoon. Rondtrekken door een land als Peru met een Zuid-Amerikaanse cultuur is een avontuur op zich en kan soms bijna tè avontuurlijk worden zoals tussen Arequipa en Puno het geval was. Het landschap en het klimaat van Peru schommelen tussen ver uiteen liggende uitersten: langs de kust waan je je in een woestijn, terwijl je in het Andes-gebergte ogen te kort komt om de variatie in vegetatie en hoogte te aanschouwen. De jungle blijft op onze verlanglijst staan. De overblijfselen van de Inka en pre-Inka cul​tuur gaven aan vrijwel alle activiteiten die we ondernamen extra cachet; de Spanjaarden (en de Inka's ?!) mogen dan veel vernietigd hebben, de overgebleven ruïnes zijn de moeite van het bezoeken meer dan waard. Als ik een hoogtepunt van de vakantie zou moeten noemen, denk ik in eerste instantie aan het fascinerende vergezicht op de Colca vallei, op de voet gevolgd door vele andere zoals Machu Picchu, de woestijnrit van Lima naar Nazca, de wandeling in Pizac en Taquile eiland.

Peru is te groot om in 3 weken te doorkruisen, maar het gedeelte dat we gezien hebben maakte reeds veel indruk. We wachten de kwaliteit van de foto's met spanning af, want herin​ne​rin​gen vervagen snel. Peet gaat maandag weer werken, ik waag me er aanstaande vrijdag reeds aan. Marit kan dan behalve haar rugzak, een retourzak met ca​deaus en een foto van haar zus met bolle buik tegemoet zien.

Straks staan we wezenloos op Schiphol en maalt er een bekend deuntje door ons hoofd: 'we hebben het gevoel dat we Lima nooit zullen halen'.

