THAILAND
Huwelijksreis  17 december - 9 januari
Tussenstop  Amman  (17 december)
Na een enerverende en vermoeiende 15 december zijn we vandaag dan eindelijk richting Thailand vertrokken. Beiden sliepen we beroerd vannacht, beiden hebben we een ziekte onder de leden (strandfoto's?) en beiden zijn we nog wat beduusd van de happening van afgelopen vrijdag. En dan bevind je je ineens in Amman, de hoofdstad van Jordanië.

De groengrijze Royal Jordanian begon ruim 2 uur na schematijd (11.30) aan zijn opstijging in Amsterdam. Onervaren vliegers als wij zijn brak het angstzweet ons uit, toen de grote kist zich gereed maakte voor de voor de opstijging benodigde versnelling. De kauwgom smaakte nergens meer naar, mistflarden deden het uitzicht verdwijnen en ik moest denken aan een mededeling op pagina 759 van teletekst: toestel RJ 262 van radarscherm verdwe​nen. Eenmaal stabiel in de lucht waan je je al snel veilig en is het slechts het uitzicht (Alpen) dat het vervoermiddel vliegtuig nog lijkt te onderscheiden van een (snelle) trein. Overeenkomsten zijn er legio: het monotone geluid van motoren, irritant gedrag van medepassagiers, huilende kinderen, koffieservice, ongewenste temperaturen en/of tocht èn wachttijden.

Zo'n 1½ uur geleden (19 uur) zijn we geland en nu zit ik tussen Petra lounge en Petra soccervos (piep-piep-piep-300 punten!) de eerste zinnen op papier te zetten. Voor me, aan het eind van de gang, hangt een portret van koning Hussein. Ook in Jordanië lezen ze Donald Duck, weliswaar achterstevoren, maar Walt Disney blijkt dus op veel markten thuis te zijn. Andere opvallende puntjes (met dank aan Peet): er lopen veel militairen, mannen in jurken lijken een kussen op de buik mee te dragen, het is warm in de luchtha​ven en ook vrouwen lopen soms in uniform. Om 22.40 uur gaan we verder.

Het meest opvallende wat ik ervaar is echter dat, zodra de zon door de wolken kwam toen we in het vliegtuig zaten, mijn december-gevoel verdwenen was en ik het gevoel had dat het eind juli, begin augustus was. Dat gevoel heb ik nog steeds en het is een prettig vakantiegevoel. Misschien hebben de voorbereidingen en 15 december toch meer energie gevergd dan verwacht. Dit jaar vier ik mijn verjaardag (gevoelsmatig) in augustus!

Eerste dag in Bangkok (18 december)
Om en nabij 11 uur landde ons toestel op Bangkok Airport. Opnieuw was er sprake ge​weest van weinig nachtrust zodat we als halve zombies de jet lag en de warmte van Bangkok (~30 oC) moesten zien te trotseren. Maar het zwaarst op de maag vielen toch de chaos en de drukte, die de straten van deze stad bleken te overheersen. Meteen al tijdens de taxirit van de luchthaven naar hotel Trang uitte zich dat in naar Nederlandse begrip​pen roekeloos rijgedrag van allerlei soorten verkeersdeelnemers en in allerhande (tweede​hands?) winkeltjes en bouwvallige woningen die langs de snelweg staan opgesteld.

De taxichauffeur wist natuurlijk een veel beter en goedkoper logeeradres dan hotel Trang en bood bovendien geheel vrijblijvend een nog duurder taxiritje aan naar Ayutthaya. Wij bedankten hem vriendelijk voor die geste met de mededeling dat we de trein prefereerden.

En dan Bangkok zelf! Een poging tot een kille samenvatting:

 - Het verkeer beweegt zich over matig onderhouden wegen en bestaat uit personenau​to's, veel brommers, tuk-tuk's (tot overkapte driewielers omgebouwde brommers), meter-taxi's, oude bussen, open vrachtwagens met daarin de meest uiteenlopende goederen als voed​sel, meubels en auto-onderdelen èn voetgangers die het meestal zonder verkeerslichten moeten stellen en geheel naar eigen inzicht brede, drukke verkeerswegen bedwingen. Toch hebben we pas één keer blikschade gezien (meter-taxi total loss).

- Eten speelt een zeer voorname rol in de Thaise hoofdstad. Ièdereen lijkt zijn eten wel thuis te maken en vervolgens in een kraampje te koop aan te bieden want het aantal ervan is overweldigend. Het gevolg hiervan is een bonte mengeling van sterke-zwakke, lekkere-smerige en bekende-onbekende geuren in de straten van het centrum. Soms verwonder je je over hetgeen mensen doorgeslikt kunnen krijgen. Ook Peet behoort na vanavond tot die categorie mensen (knoflookachtig sausje; kan nog leuk worden vannacht).

 - Ondanks het overvloedige eten en veelzijdige vervoer heerst er zichtbaar armoede in Bangkok. Je ziet mensen op straat liggen of troosteloos bij een kraampje met onver​koopbare troep zitten. Sommigen bedelen. Bij vlagen waan ik me op een grote rommel​markt, welk gevoel echter verdwijnt als ik stuit op een giromaat of fraai wisselkantoor. Dat contrast komt steeds terug. Mercedessen worden afgewisseld met tuk-tuk's.

Al met al was er bij ons dus behalve van een jet lag ook sprake van een lichte cultuurs​hock, mede in de hand gewerkt door de hoge temperatuur. In één dag van 0 naar 30 oC is een verschil van koek en zopie en genoemde eetkraampjes. Toch zijn er ook duidelijk westerse invloeden: kerstbomen met sneeuw en ballen, merry christmas wensen, een Amerikaanse teringfilm in een centrumrestaurantje (daar was overigens geen Thai te zien) en veel 'wervende' engelstalige reclameteksten.

Eén belangrijke sfeerbepalende factor in Bangkok heb ik nog niet expliciet gemeld: de herrie is oorverdovend en bloeddrukverhogend, zeker in verzwakte fysieke toestand.

Tussen de verwerking van alle indrukken door reserveerden we vandaag ook nog twee buskaartjes naar Phuket voor de nacht van 30 op 31 december. Zo valt er dus meteen wat te vieren als we aankomen bij Harry, Samart & Vaya in Phuket.

Ayutthaya (19 december)
Geslapen van 10 tot 9 bij een prima temperatuur en ongewoon diep. Overdag hadden we verscheidene keren moeite gehad om wakker te blijven, maar een ijzeren discipline zorgde er voor dat we nu in één nacht de jet lag wisten te verwerken.

Met een tuk-tuk, die door zijn geringe breedte menige rij auto's kan passeren, lieten we ons vervoeren naar het centraal station van Bangkok. Gezellige drukte aldaar. Ook tijdens de tuk-tuk-rit waren onze indrukken van Bangkok trouwens aanmerkelijk positiever ge​weest dan gisteren, toen vermoeidheid onze meester was. Voor 15 bath (ca. 1 gulden) kochten we een derde klas treinkaartje met bestemming Ayutthaya, de oude hoofdstad van Thailand, gelegen ten noorden van Bangkok.

Het eerste gedeelte van deze korte reis (1½ uur) liet ons nòg een kant zien van de me​tropool: uit houten krotten opgetrokken dorpjes, van de spoorrails gescheiden door kraam​pjes met allerlei koopwaar, passeerden ons, slecht​s ​aan Europa gewende, netvlies. Dit leek (letterlijk) leven aan de rand van de beschaving.

De rest van de reis bewonderden wij de tropische begroeiing, de rijstvelden en de Thaise bouwstijlen. Zulke mooie momenten (de werkelijkheidsbeelden zijn ècht onvergelijkbaar met wat je op televisie krijgt voorgeschoteld) gaan altijd snel voorbij, zodat we vrij plotseling geconfronteerd werden met Ayutthaya, of beter, met de tuk-tuk's aldaar.

Wij wilden namelijk, eigenwijs als wij zijn, met de benenwagen naar een guesthouse. Met rugzakken en een blank uiterlijk is het echter onmogelijk om in Ayutthaya, en mis​schien wel in heel Thailand, je eigen gang te gaan. Twee keer sloegen we een aanbod af, de derde maal gaven we ons gewonnen. Dat zinde een eerdere vrager helemaal niet, met als gevolg een heftige verbale ruzie tussen twee tuktukkers. Uiteindelijk kreeg nummer één de fel begeerde rit.

Het New BJ-Guesthouse bleek te bestaan uit sobere kamers (wel met propeller) en dito sanitaire voorziening. 'Doortrekken' gebeurt met emmer, water en hand. De eerste gekko's zagen we wegvluchten langs de witte muren en de muggen vlogen hoopvol in de rondte. Zij zouden een teleurstelling te verwerken krijgen: wij hebben afweerzalf en bovenal een klamboe.

De gelukkige tuktukker behoorde tot het personeel van het guesthouse en probeerde ons meteen een toer door Ayutthaya aan te smeren. Wij besloten (terecht) zelf op onderzoek uit te gaan. In de stad liepen we tuktukker nummer 3 weer tegen het lijf, die ook al zo'n leuke toer in petto had. Met de nodige moeite kwamen we van hem af. Zo waren er vandaag wel meer behulpzame chauffeurs met veel bath voor ogen. Kunnen wij het helpen dat we graag een eindje lopen?

De geschiedenis van Ayutthaya (bloeiperiode 13e-17e eeuw) is zichtbaar in de vele ruïne-tempels die de stad versieren. Foto's zeggen in dit geval meer dan woorden, maar samen​vattend kunnen wij stellen dat de middeleeuwen hier boeiend geweest moeten zijn.

Bij het guesthouse aten we Thais, alvorens aan een wandeling door het zuidoosten van Ayutthaya te beginnen. Kip-curry met rijst (Ron) was favoriet. Tijdens de wandeling was VROUWE PETRA echter de favoriet. Thaise mannen keken vol wellust en jaloezie naar respectievelijk de kersverse vrouw en man. Peet wilde nog gaan uitleggen dat ze net getrouwd was, maar dóórlopen had mijn voorkeur, zeker toen een dronken jonge Thai uitnodigend zwaaiend onze richting uitliep. We haalden het guesthouse zonder kleerscheu​ren. Nog wat opvallende zaken vandaag:

- Ik liet me 'afzetten' door een allervriendelijkst Thais meisje (hooguit 15) dat op een markt 120 bath vroeg voor een zonnebril. Ik wilde al betalen toen me ineens te binnen schoot dat ik eigenlijk moest afdingen. '100?', vroeg ik onzeker. 'No, 120', kwam er omgekeerd zelfverzekerd uit. Volgens mij lachte ze daarbij ook nog geniepig naar die andere kraamhoudster. Ik kocht de bril voor 120. Dat is maar liefst ruim 3 rijksdaalders. Toch zal ik volgende keer bruut antwoorden: '60!'.

- We zagen vandaag een rat lopen, die uit één of andere winkel vluchtte. We schrokken of verbaasden ons nauwelijks. Het beest hoorde hier thuis.

- Rondom middeleeuwse restanten worden net zo makkelijk de meest weerzinwekkende, moderne bouwsels neergeplant. Een Monumentenwet zullen ze hier wel niet kennen, net zo min als een Wet Geluidshinder, een Wet Bodembescherming, een Wet Inzake Luchtver​ontreiniging en een Wet Verontreiniging Oppervlaktewateren. Een milieuchemicus uit W-Europa moet zich hier of een miereneuker of heel ongelukkig voelen. Toch eens aan Dop Schoen (Environmental Engineer) van Exxon Chemical vragen.

Lopburi (20 december)
Een nacht vol geluiden: eerst een hond, dan een haan bij het ochtendgloren (6 uur?) en dat weer gevolgd door vroege, luidruchtige activiteiten van de medemens. Laatstgenoemde uitte zich via vervoer over de hoofdweg vóór het guesthouse en schoonmaak van het terras direct achter onze slaapkamer.

Vandaag reisden we naar een ander middeleeuws bolwerk, namelijk het zo'n 50 km noordelijker gelegen Lopburi. Zonder ingrijpen van een attente conducteur waren we er overigens waarschijnlijk straal voorbij gezoefd want de 'ORD' trein die we ingestapt waren bleek een sneltrein te zijn. We werden gedumpt op een daarom verrassend klein, pittoresk station ergens tussen Ayutthaya en Lopburi.

Ook hier liepen broodmagere, verwilderde honden, die zich over heel Thailand lijken te hebben verspreid. Lief en huiselijk, zoals z'n Hollandse equivalent, zijn ze allerminst. Zelfs te lang nakijken kan je op gegrom komen te staan. Eén van deze honden langs de rails had afstotelijke opgedroog​de bloed​vlek​ken in zijn linker aangezicht, maar een nog luguberder uitstraling had een hond die we later op de dag in Lopburi zagen rondschuif​elen met 6 uitgemergelde uiers onder de buik. 

Op aanraden van de stationswachter stapten we na een half uur wachten in een donker​groene stoptrein, die inderdaad ook halt hield in Lopburi. In tegenstelling tot in Ayut​thaya stonden de oude, geruïneer​de tem​pels in dit stadje vrij dicht bij elkaar met als prettig nevenverschijnsel dat we geen tuktukkers in de directe omge​ving ont​waar​den. Daar​en​tegen hadden we wèl last van zijn fietsende even​beeld.

Extraatjes in Lopburi waren het Natio​naal Museum en King's Palace (op één terrein) èn een kolonie apen in de noord​oost​hoek van de be​bouwde kom.

Gezeten op daken, lantaarn​palen en stoplichten en scherp lettend op voet​gangers en eetge​legenhe​den bepaalden zij het straat​beeld. Gek genoeg zagen we deze apen slechts gecon​centreerd op één plaats.

Op een typische Thaise markt probeerden we het afdingen onder de knie te krijgen bij de (noodzakelijke) aanschaf van korte broeken. Na enige tijd zoeken stuitten we op een kraampje waar ik een stapel geschikte 'shorttrousers' zag liggen. 'How many bath?'. '95'. Ik probeerde een alternatief bod. 'Two for 150?'. Een meesmuilend lachje werd gevolgd door: 'No, 180'. Nou vooruit, dacht ik, geen geld voor 2 zulke broeken. Dacht de ver​koopster dat in omgekeerde zin ook? Petra liep even later bij een ander zaakje tegen een door haar gezochte strakke (fiets)broek aan en begon het spel eveneens. 'How many bath?'. '245'. 'No, that is far to much, 150!'. Weer dat superieure lachje. 'No, 230'. Peet twijfelde, vond de broek erg leuk en kwam met een laatste bod. '200?'. Het bleef bij 230.

Om een uur of 4 waren we Lopburi letterlijk rond en bivakkeerden we nog een klein uur in de stationshal. Schoolkinderen in wit-zwart tenue overheersten hier, omgeven door enkele monniks in dunne oranje kledij, Thaise burgers en schijnbaar geen andere toeristen dan die zeer gewilde blonde, blauwogige sprookjesprinses en haar vriend (man?). Ook hij bleek een interessant fenomeen te zijn in de ogen van enkele Thaise schoolmeisjes. Het blijft voor ons toch wat onwennig al die aandacht. Daarover gesproken: Peet wil aandacht voor de dag van morgen. Zij wordt dan 29 (broekie) en wil zo graag een cadeau. Toch een probleem als je bijna 24 uur per dag samen bent.

Morgen is een reisdag naar Phitsanulok.

Naar Phitsanulok (21 december)
Thailand blijft ons verrassen en verbazen.

- Neem nou de treinreis. Dat alle Thaien om 8 uur  's morgens in de houding springen voor het volkslied, dat pijnlijk schel uit de stations-luidsprekers schalt, is nog wel char​mant te noemen, maar dat men de ene dag verkondigt dat treinkaartjes pas op de dag van vertrek gereserveerd en/of gekocht kunnen worden en men op die vertrekdag beweert dat reserveren gisteren moest, is vervelend. Veel vervelender was het gedrag van een hopelijk niet representatieve groep Thaise mannen, variërend in leeftijd van 15 tot 50, die het grootste gedeelte van de reis naast en voor ons zaten. Zij (ca. 8 man) vormden een enge kliek, waarin roodbruine alcoholhoudende drank, duistere etenswaren en heuse Thaise sextijdschriften broederlijk gedeeld werden. Als het daarbij was gebleven was er niets aan de hand geweest, edoch, Petra werd om beurten door 8 paar ogen aangegaapt en naarmate de alcoholflesjes leger werden min of meer uitgekleed. Het duurde lang voordat Phitsanu​lok bereikt was (13.15 uur), alwaar ik de 8 helden een grote teleurstelling bezorgde door zelf onze beide rugzakken boven hun hoofden weg te halen.

- Neem nou die fietstukkers. Met alle geweld willen ze ons meenemen, zelfs als een tweetal rugzak​ken dat eigenlijk onmogelijk maakt. Echt prettig voelen we ons overigens niet als zo'n fietstukker zich in het zweet werkt voor 2 jonge, gezonde farangs. Vanavond had het iets tragisch-komisch toen we, op weg naar het boot-restaurant, bijna tot stilstand kwamen op een op een heuveltje gelegen spoorrails. Ik kan me dan bijna niet bedwingen om uit te stappen of als Fred Flintstone 'mee te lopen', ook al zegt het koele verstand dat hij zelf voor het ritje gekozen heeft. Overigens gaat onze sympathie voor de fietstukkers met elke aan ons gerichte schreeuw of toeter verder verloren.

- Neem nou onze speurtocht naar een goed onderkomen. Eerst worden we door een fietstukker gedumpt bij een ander guesthouse dan we gevraagd hadden. Vervolgens 'ver​telt' men (Engels was er niet bij) ons bij de TAT (toeristenbureau van Thailand) dat we bus num​mer 4 moeten nemen naar een door onszelf aangewezen guesthouse hotel. Men vertelde er wèl bij dat die bus maar eens per kwartier kwam, maar nièt dat deze bus eerst het vliegveld van Phitsanulok aandeed en bijgevolg een half uur nodig had om bij het hotel te komen terwijl we lopend hooguit een kwartiertje nodig hadden gehad. Achteraf is het wel grappig, maar op het moment zelf vervloek je die o zo vriendelijke TAT-mensen.

- Neem nou het schoolmeisje vanavond. Van achter het hek van het internaat vandaan schoot ze ons aan en begon in haar beste Engels een informatief gesprek. Waar we van​daan kwamen, of we broers en zussen hadden, waar we sliepen en hoe oud we waren. Het is een omslachtige, maar originele en gewaagde manier om je Engels te testen. Zij vroeg ons ook of we gelukkig waren. Peet vroeg zich later af of het meisje (15 jaar) gelukkig was in haar schooltenue en met alle gebruiken op het internaat. Van een (toeristische) afstand ziet het er zeer onpersoonlijk uit.

- Neem nou al die kitcherige kerstlichtjes, boeddha-tempels en niet te vergeten boeddha-beelden. Bij voorkeur moet alles zo bont, zo groot en zo talrijk mogelijk. Thailand, het land van de glimlach? Je zou ook kunnen zeggen het land van de schone schijn.

Nog wat details van deze dag:

Peet's verjaardag vierden we met een open lucht diner in een bootrestaurant op de Nan river, die Phitsanulok doorsnijdt. Zij nam hete kippesoep in de dubbele zin van het woord, hij nam een geroos​ter​de kip in zoete chili saus, die hem als een kip zonder kop op een bordje gespiesd werd aange​reikt. Beetje vreemd voor een bijna-vegetariër. Na afloop toasten we bij ons hotel met bier en wijn, in aanwezigheid van een slappe Thaise cover​band. Het guesthouse hotel hier is trouwens een verademing vergeleken met dat in Ayut​thaya. We zitten 4 hoog mèt douche en toilet (trekt zelf door) en met 2x zoveel oppervlak​te.

Peet, hoe was je verjaardag?

Ook hier schijnt 21 december de kortste dag van het jaar te zijn. Dus ook hier gaat nu de zomer beginnen. Op mijn verjaardag hoort het koud te zijn. Nou kun veel van Thailand zeggen, maar niet dat het koud is. Vanochtend (± 7.15 uur) leek het er even op dat het minder warm zou zijn, maar dat bleek samen te hangen met het tijdstip. Hoe is het om ineens jarig te zijn bij 25-30 oC? Het klopt gewoon niet, het is gek maar wel heel leuk. Ik zou het alleen niet ieder jaar zo willen. Het eten op een boot heeft echter veel verjaardagsgevoel gegeven. Dus nu: op naar de 30!

(Oud) Sukothai (22 december)
Vóór Bangkok en Ayutthaya was Sukothai de hoofdstad van Thailand, dan wel SIAM.

De restanten van de bloeiperiode van Sukothai zijn nu nog te bewonderen in het be​scherm​de historische park, dat tussen midden 13e en midden 15e eeuw bewoond werd door, als we de folders mogen geloven, vreedzame Thaien. We bereikten dit park met een relatief moderne bus, die ons over een asfaltweg voerde langs een scala aan houten huisjes van de plaatselijke bevolking. Als geheel gaf het een beeld van een grote, gezellige camping tussen banane-, palm- en loofbomen. Je wordt daarbij nieuwsgierig naar de leefwijze van van deze schijnbaar arme mensen. Zijn het allemaal rijstboeren? Wat hebben ze voor hobby's? Zitten ze altijd buiten? Hoe zouden hun bedden er uitzien? Zijn ze gelukkig? En zo verder.

Een andere beschaving nam de rest van de dag onze aandacht in beslag: die van oud-Sukothai. Vele Wats (tempels) uit die tijd werden in ons korte termijn geheugen gegrift, hetgeen menig melige opmerking tot gevolg had: 'Wat leuk', 'we gaan nog Wat bekijken', 'het is ook altijd Wat' en 'ik heb er maar Wat genoeg van'. Onder de brandende zon en in de tropische omgeving genoten wij echter zeer van de overgebleven vihara's, Boeddha beelden (onevenredig veel), chedi's, mondops, prangs en ubosots.

Overigens waren er ook in dit toeristisch uitermate aantrekkelijke gebied maar weinig buitenlandse toeristen te bespeuren. Dat verheugt ons. Oranje monniken banjerden er wel in grote getale rond, evenals fine-art studenten, die de vervallen tempels waarheidsgetrouw probeerden na te tekenen.

Om en nabij 16.15 uur stapten we in de schoolbus tussen de geuniformeerde Thaise kinderen. Zij werden onderweg naar nieuw Sukothai één voor één afgezet, zonder dat wij op enigerlei wijze communicatie zagen tussen Chauffeuse en uitstappende. Blijkbaar was dit een dagelijks ritje waar af en toe wat farangs in verzeild raakten. Fysiek gezien was dit vervoermiddel met zijn houten banken verre van comfortabel te noemen.

Over fysiek gesproken, wat hebben wij nou, op zomaar een huwelijksreisdag, allemaal naar binnen gestouwd?

 - Een totaal onbekende rose vrucht, nog het meest gelijkend op een kleine pompoen, die ons in de stadsbus werd aangeboden. Zoetige smaak met zachte witte vulling.

 - Acht gesneden stukjes witbrood met kokos en een bruine substantie (suiker en vlees?) als beleg. Tijdstip: 9.30/10.00 uur.

 - De lunch (13.00 uur) bestond uit gefrituurde rijst met groente en chilisaus met als toetje een aantal bakbanaantjes.

 - Rond 16.00 uur twee bollen aardbeienijs.

 - Vlak voor het avondeten een tiental gezonde Thaise toffees in 5 verschillende smaken en kleuren.

 - Het avondeten was ordinair Amerikaans in een Kentucky Fried Chicken en een Donut restaurant. Mag een keertje na al die rijst.

Al met al zit er dus wel enige variatie in onze voeding.

We liggen nu uitgeteld in de hotelkamer, waar de fan de lucht doet circuleren. Zijn eigen circulatie, of eigenlijk rotatie, verloopt wat stroef getuige het periodiek terugkerende gepiep. De thermoskan vóór ons is gevuld met de frisdrank Mirinda, rechts van ons liggen de rode en paarse rugzak en daarvoor hangen oranje hotelhanddoeken en gewassen zak​doeken over een houten rek. Rotzooi uit de rugzakken staat en ligt verspreid over de drie tafels onder de spiegel, die aan de muur tegenover ons hangt. Een stofweb beweegt mee in het ritme van de roterende fan.

Highway No. 12 (23 december)
Vandaag wilden we het Thung Salaeng Luang National Park gaan bezoeken, dat zo'n 80 km ten oosten van Phitsanulok langs de snelweg naar Lomsak is gelegen. Aangezien we problemen voorzagen als we op de bonnefooi in de bus naar Lomsak stapten, zijn we vooraf bij de TAT gaan informeren of onderweg uitstappen moge​lijk was. Het ant​woord luidde bevestigend al kregen we voor de zekerheid nog een Thaise tekst mee, waarin verzocht werd bij het National Park te stoppen. De Engelse vertaling stond eronder: 'please, stop in front of the National Park'.

Net op tijd arriveerden we met stadsbus 1 bij de Bus Terminal, waar op platform 1 de bus naar Lomsak reeds warmdraaide. Navraag bij de kaartjescontroleur (daarvan zitten er zelfs twee in elke bus; de één controleert de passagiers, de ander de controleur?) leerde dat we goed zaten, gezien het geknik dat ons ten deel viel bij het tonen van de Thaise tekst. Eenmaal onderweg kwam deze zelfde persoon langs om de tickets te verkopen, waarvoor hij tot onze verbazing de volle 2x40 bath (Phitsanulok-Lomsak) rekende. Wij weer leuren met die tekst. Wat blijkt? Hij kan niet lezen. Als Thaien begrijpend knikken moet je blijkbaar doorvragen. Gelukkig kon onze buurvrouw wel wijs worden uit het gekrabbel, zodat we op ons gemak van de omgeving konden gaan genieten. Die bestond uit heuvels (tot zo'n 1000 meter hoogte), bos en rommelige houten woningen. Even waanden we ons in een stadje uit een wild-west film toen het asfalt van Highway No. 12 overging in roodachtig zand. Stoffige droogte legde er een mysterieuze nevel over de weg.

Natuurlijk werden we op de verkeerde plek afgezet, namelijk 10 km te vroeg, maar wèl bij een waterval. 'Farang, farang!', schreeuwde onder anderen de buschauffeur en daar sta je dan met je goede gedrag. Op naar de waterval dus, waarheen een smalle asfaltweg leidde.

Na 3 km kwamen we ter plaatse en groot was onze vreugde bij de aanblik van een bijbe​horende eetgelegenheid. Misschien was onze hongerige uitstraling er mede de oorzaak van dat we onthaald werden als zijnde twee wezens van Mars, die ook nog eens een keer Fànta in plaats van Fantá bestelden, wat 5 kinderen deed gieren van het lachen. En maar staren. Gedurende onze korte aanwezigheid in Thailand zijn we volgens mij meer nagekeken dan in die 30 jaar daarvoor. Petra wint het qua aandacht overigens ruim van mij, wat nog eens aan het licht kwam toen we, terug van een niet zo spectaculaire waterval, langs de Higway op de bus naar Phitsanulok stonden te wachten. Op twee aan de kant geparkeerde auto's lagen in de open achterbak een aantal Thaise jongens met zonnebril zeer geduldig te kijken naar waarschijnlijk voornamelijk die blonde farang. Zou de bus hier wel stop​pen? Onder​wijl passeerden er vele veewagens, waarin koeien duidelijk zichtbaar onsmakelijk dicht op elkaar gepropt waren. Sommige leken een iets te vroege dood gestorven te zijn. We aten 's avonds rijst met groenten en zijn nu extra gesterkt in ons toekomstige vegetarisme. De eerste bus negeerde ons stopsignaal en we begonnen enigszins te wanhopen: 70 km is een eind lopen. Dat bleek onnodig: de tweede bus met eveneens een onbegrijpelijke tekst op de voorruit (nummers ontbreken) stopte wel.

Terug in Phitsanulok zijn we bij een 'Buddha casting factory' gaan kijken hoe al die Boeddha-beelden nu eigen​lijk in elkaar gezet worden. Lopend over de rommelige werk​plaats ver​dwijnt de heilige uitstraling van de beelden alras. Zouden de ongetwijfeld Boeddhistische werknemers van deze fabriek dat ook zo ervaren?

Tijdens onze avondwandeling door het centrum en over de markt langs de Nan river werden we met de echte Thaise levensstijl geconfronteerd: tientallen kraampjes met eten (dat vooral), kleren, loten (je weet maar nooit) en juwelen, gevoegd bij krakkemikkige huisjes en winkels, garages, drukkerijen, naaiateliers en druk verkeer (brommers komen uit de verraderlijkste hoeken) creëren een vorm van gezelligheid die zeer onnederlands is. Men blijft hier bij al die rommel en chaos overigens opvallend relaxed.

We hebben geprobeerd het ons voor te stellen: op een warme zomerdag in Nederland gaat iedereen zijn eten buiten klaarmaken en te koop aanbieden. Afgezien van het feit dat dit op grote juridische problemen stuit ligt het ook niet in de aard van de Nederlander. Regels, orde en rationaliteit, dàt is Holland. Een Thai móet er bijna wel heimwee krijgen. Een vraag schiet me na bovengenoemde karakteriseringen te binnen: heeft de op gezelligheid gerichte Thai ambitie, wil hij iets bijzonders bereiken? Ik ken bijvoorbeeld geen topspor​ters, topwetenschappers of toppolitici uit Thailand.

Het blijft leuk hier.

Naar Chiang Mai (24 december)
De busreis naar het noorden van Thailand verliep zonder veel verrassingen, al was de ingelaste pauze, zo'n 2 km oostelijk van Phitsanulok, wel wat aan de vroege kant. Een buitenlander verwoordde het op zijn manier: 'I didn't think we were thàt far in the your​ney'.

Verder mochten we niet klagen: de heuvelachtige omgeving, de kokosnootpalmen, de banane​boompjes, de houten mensenwoningen en natuurlijk de zon maakten onze gedachten tropisch ge​kleurd. Slechts één detail stoorde ons: de cassetterecorder wist maar niet van ophouden. De busboxen produceerden namelijk Thaise equivalenten van Hepi en Hepi, wat op een bepaald moment zo erg werd dat de vieze man van van Kooten en de Bie ten tonele moest verschijnen. Van zoveel zoetsappigheid krijg je onvermijdelijk ballen in je buik. 'Lekker hoor, ahhhh!'.

Na 6 uur reizen arriveerden we even na half 3 bij de Bus Terminal van Chiang Mai. Het stadje bleek veel minder bergstad te zijn dan ik uit reisboeken had opgemaakt. Toeris​tisch en druk was tie wel. Direct schoten guesthouse lokkers ons aan en door één van hen lieten we ons in een tuktuk naar een TAT vervoeren. Daar kregen we nuttige informatie over acco​mo​da​tie, vervoer en trektochten, en vergewisten we ons ervan dat het door de tuktuk​ker aangeprezen Chatree guesthouse goed bekend stond. Toch kwamen we daar voor een verrassing te staan: men zei nog slechts kamers met airco in de aanbieding te hebben en met 482 bath zaten die 100 bath boven onze begroting. Toen we serieus aanstalten maak​ten om een ander guesthouse te gaan zoeken was er ineens een kamer vrij voor 375 bath. Het gevolg hiervan was dat wij getuige waren van een zeer eenvoudige demontage van een airco. We hadden in ieder geval weer een dak boven ons hoofd en een zwembad schuin onder onze voeten.

De eerste stappen in Chiang Mai gingen niet van een leien dakje. Waarschijnlijk moe van de fraaie reis en met de gedachten nog in het prettig bevallen Phitsanulok, kregen we het niet voor elkaar om de bus naar het centraal station te vinden met als logisch gevolg vele wandelkilometers. Frustratie alom en er moest zelfs weer een tuktukker aan te pas komen om ons uit de penarie te halen (40 bath). Op het station boekten we de nachtreis van 29 op 30 december naar Bangkok, waarmee onze reis naar Phuket nu geheel op papier is vast​gelegd.

Zojuist zijn we in een Engelse pub geweest. Het is één van de vele Westerse tenten (ook Mac ontbreekt uiteraard niet) in Chiang Mai, die ogenschijnlijk voornamelijk bezocht worden door dito toeristen. Zij creëren in deze stad een geheel andere sfeer dan wij ervaarden in Ayutthaya en Phitsanulok, waar we regelmatig het gevoel hadden de enige blanken op straat te zijn. Paradoxaal genoeg is het er met al die toeristen voor ons een stuk rusti​ger op geworden: van bezienswaardigheid zijn we vervallen tot eenheidsworst. In genoemde Engelse pub kregen we, gezeten op heuse barkrukken, niet geheel onver​klaar​baar al snel een gesprek over thuis. Peet, voor nog minimaal 4 jaar psycholoog, zette me nog eens aan het denken over het voortzetten van de lerarenopleiding. Het lijkt een rede​lijk alternatief.

Tot slot een paar o-ja-tjes:

- Noodles en kipcurry in Thais-Westers restaurant.

- Waslijn in de douche met gewassen kleren voor de trektocht komende week.

- Kerstnacht zònder Imagine en rode wijn voor de kerkgang.

Chiang Mai umbrella's (25 december)
Wederom was daar 's ochtends het niet te missen geluid van een eigenwijze haan al was deze gelukkig heel wat korter van stof dan die, ook nog eens schorre, uit Phitsanulok. Het was het begin van wat een echte koopdag genoemd kan worden.

Na eerst op een postkan​toor vijfduizend bath gehaald te hebben werden ze grotendeels weer over de vol​gen​de afnemers verspreid:

- De eerste uitgifte was direct de grootste en kwam ten goede aan het trekking-bureau Panda Tours (3000 bath). Dinsdag, woensdag en donderdag zullen 'hill tribe trekking days' worden, wat zoveel betekent als olifant rijden, raften over de rivier en bergstammen bezoeken. De opgeroepen gids, die opvallend goed Engels sprak, wist ons zeer enthousi​ast te maken. Zelfs muggen zullen ons niet lastig vallen als we hem mogen geloven. Wordt vanaf morgen vervolgd.

- In de populaire JJ Bakery, tegenover de Tha Phae Gate, kwamen we bij van het duize​lingwekkende verhaal van de vlot gebekte gids. We bestelden koffie met een tropisch stuk kokosnoottaart en een stuk chocoladetaart van schijnbaar Duitse makelei (80 bath) en lazen in de Bangkok Post van 25 december dat Sparta met 5-2 op de broek had gekregen van de Graafschap. Dat is even slikken.

- Terugslenterend naar het guesthouse belandden we op een typische Thaise markt, die een crime is voor iedereen boven de 1.70 meter. Op maar liefst 2 meter hoogte zagen we er een zwarte rugzak hangen, die geschikt leek om ons de komende trekdagen van dienst te zijn. De inmiddels met de eenogige beer getooide rugzak kostte 180 bath.

- Aan het begin van de middag reisden we met een tuktuk van Chiang Mai centrum (kon die tuktuk​ker bij de guest​house uitgang  eindelijk 100 bath verdienen, hoeft het plotseling niet meer) naar Bo Sang Village, alwaar de beroemde handgeschilderde paraplu's en waaiers in elkaar geflanst worden.

We kregen het arbeidsproces te zien,waarin de bran​dende ​zon een actieve, drogende rol vervult. Eén van de schilderessen haalde ons over om de zojuist verworven zwarte rugzak te laten dienen als ondergrond voor een kleurige vlindertekening. Binnen 5 minuten was ze er klaar mee en als het aan haar en haar colle​ga's gelegen had waren ze vrolijk verder gegaan met ons fototoestelhoesje, onze korte broeken en al wat er nog meer was aan effen ondergronden. Het valt niet mee om nee te zeggen tegen zulke vriendelijke gezichten. Met achterlating van 60 bath begaven we ons naar de souvenierwinkel waar Peet veel moeite had om een keus te maken tussen al die veelkleurige waaiers en paraplu's. Uiteindelijk kocht ze voor eigen 'gebruik' een geel parapluutje met geschilderde vogel en voor het thuisfront een iets kleiner formaat in de keuren rood, blauw en groen (350 bath). Een vrolijke omgeving dat Bo Sang.

- De lunch (het ontbijt vanochtend bij het guesthouse was ook nog 140 bath) bestond deze keer zowaar uit rijst. Wel onbekend waren de substanties die in bakken waren uitgestald. Peet koos op gevoel, maar toen de ober nadrukkelijk op zijn hoofd wees had ze ineens geen trek meer. In plaats van hersens werd het 'iets' heets, terwijl ik het hield bij varkens​vlees met ei. De ober amuseerde zich kostelijk om ons experiment, want zo mag je dit toch wel noemen. Inclusief drank kostte de lunch slechts 54 bath, wat we gul afrondden tot 60 bath.

- De terugreis naar Chiang Mai viel 10x zo goedkoop uit als de heenreis. Het vervoermid​del was deze keer namelijk geen tuktuk maar een rode stadsbus. Deze bus (capaciteit ca. 10 personen) kan je altijd aanhouden al ben je nooit zeker van zijn bestemming. Náár Chiang Mai is dan logischerwijze gemakkelijker dan er vanaf.

- Het stukje lopen van het centrum naar het guesthouse kostte ons 140 bath aan postzegels en ansichtskaarten, 45 bath aan muggenolie en 29 bath aan frisdrank.

- Na een frisse duik in het guesthouse zwembad verscheen er zowaar kippevel op onze verwende huid. Eindelijk konden we begrijpen waarom enkele Thaien ons Chiang Mai hadden afgeraden omdat het er zo 'koud' was. Met dure koffie (44 bath) werkten we het kippevel weg.

- Het avondeten werd een groot succes. Op aanraden van de 'lonely planet survival kit' zochten we het Thaise restaurant Thampen op, wat meer mensen gedaan bleken te heb​ben: zowel de eettafels als het afhaalgedeelte waren druk bezet, beide gelukkig met Thaien in de meerderheid. Het duurde even voor onze tafel ontdaan was van restanten van de vorige gasten, maar de kip-curry en de groente in oestersaus vergoedden dat helemaal. Opvallend was de uniformiteit in drank; slechts water werd geconsumeerd. De rekening bleef steken bij 120 bath.

- Veel minder spraakmakend, maar even duur, was het daaropvolgende bezoek aan een Duits café, waar we natafelden met rode wijn, aardbeien- en kokosnotendrank.

- De laatste uitgave was ultra-Westers: een zak chips en twee frisdrankblikjes voor 70 bath, wat de totaalteller voor vandaag op 4548 bath bracht.  In dit bijna naast het guest​house ​gelegen win​keltje werden we geconfronteerd met een schijnbaar anachronisme: 'Hoort de engelen zingen de eer', klonk op uit één of ander speelgoedje.

Het was vandaag ècht Kerst geweest.

Trekking deel 1 (26 december)
Eén van de hoogtepunten van de drie weken Thailand moet natuurlijk de 'hill tribe trek​king' worden, een activiteit waaraan 80% van de Chiang Mai toeristen zich schijnt te wagen. Voor een paar tientjes langs primitieve bergvolken trekken, wandelen door de jungle, reizen per olifant en raften over de rivier, dat is toch voor iedere toerist een on​weer​staan​bare combinatie? Daarmee is ook direct een onvermijdelijk probleem geschetst, want hoe voorkom je als origineel trekkingbureau dat al die originele toeristen elkaar kruisen op zoek naar ongecultiveerde Thaien? Panda Tours vermeldde ons dus nadrukke​lijk dat hun trekkingen door een exclusief gebied gingen in noordwest Thailand, 'vlakbij' de grens met Birma. Natuurlijk vergat de Pandaman ook niet om in zijn vlotte praatje trekkin​gen van andere ​bu​reaus af te schilderen als 'fake', waaraan slechts families met kinderen en grootouders plezier beleefden.

Negen uur in de ochtend werden we opgehaald van Chatree guesthouse, waarna het lang wachten was bij het hoofdkantoor van Panda Tours. Grotendeels verantwoordelijk daarvoor was een Amerikaans mens op middelbare leeftijd, dat zo rond 10 uur (vertrektijd) eens ging nadenken wat ze eigenlijk voor de trekking mee zou moeten nemen en na ellenlang treuze​len besloot dat een badpak onder haar kleding ook wel handig was. Thaien blijven in dit soort situaties irritant vriendelijk. Pas rond 11 uur verlieten we Chiang Mai met een groep van 5 mannen en 5 vrouwen (de Amerikaanse zat in een niet te benijden vierdaag​se groep) in een kleine open bus, die nog het meest weg had van een lichte uitvoering van een vierton​ner van Defensie.

De eerste stop was bij een waterval.

De Pandaman had ons reeds gewaarschuwd met 'there might be other tourists', wat een eufemisme bleek te zijn voor een tiental overeenkomstige busjes dat 300 meter voor de attractie geparkeerd stond. We beleefden meer plezier aan de lunch, die bestond uit rijst met groenten en vers fruit, dan aan de waterval, waar toeristen zich uitsloofden om nog enigszins op te vallen in de grijze massa (kwam dat badpak toch te pas). De bustocht voerde verder over heuvelachtig terrein, waar de temperatuur aanmer​kelijk lager was dan we de afgelopen week gewend waren geraakt, hetgeen zich uitte in koude-rillingen en dekking zoeken bij elkaar. Het laatste gedeelte vóór de echte start van de trekking kwamen we langs dorpjes, die slechts bereikbaar waren over een met diepe kuilen bezaaide zand​weg, die de vertering van onze lunch ernstig bemoeilijkte.

Om 4 uur startte dan eindelijk 'het avontuur'. Met 10 toeristen tussen 2 Thaise gidsen (Chen en Rhambo) ging het in slagorde vlotjes richting dal.

De deelnemers: twee pas getrouwde Hollanders, een Engels stel (Clare & Gary), een Duits-Philippijns-Australisch stel (Anny & Aloice), twee Indonesische Fransen (Reno & Nico) en twee, matig Engels sprekende, Japanse vrouwen. Het decor was in ieder geval voor 2 laaglanders fascinerend. Bananebomen, kokospalmen, papaya's, weidse uizichten en smalle junglepaadjes wisselden elkaar af. Híer waren we voor gekomen. Chen ging de groep voor onder het zingen van Thaise folkloreliederen en zijn achtervolgers speurden angstig om zich heen, verdacht als zij waren op giftige slangen, vogelspinnen en hongerige tijgers. Dat viel tegen. Het werd pas spannend toen de schemering inviel, en dan niet vanwege tropische excentriciteiten, als wel door niet meer zichtbare kuilen in het bospad. We bereikten het dorp van de stam LISU desondanks zonder fysiek malheur.  Slechts sterren en kaars​licht door​braken nu nog de volwassen duisternis wat voor een prettig mystieke sfeer zorgde. Helaas was dat maar tijdelijk, want eenmaal gearriveerd bij ons gastgezin werden we wreed uit onze droom gehaald met de woorden: 'Coca cola, twenty bath'. Een 'hill tribe girl' van ongeveer 10 jaar bleek de onderhandelingstechnieken van de gecultiveerde Thai al redelijk onder de knie te hebben. Een illusie armer schaarden we ons hongerig rond een houtvuurtje in afwachting van het diner. De inhoud daarvan was geen verrassing (rijst met groen​te en soep met aardappels) in tegenstelling tot de plaats. We vormden een kring op een houten vloer, die later op de avond bleek te dienen als slaap​plaats voor 4 personen (de andere 6 lagen op een soortgelijke vloer hier tegenover). Gedu​ren​de dit gemoedelijke zitdiner tracht​ten de jongere bewo​ners van het huis behalve cola ook bier en bontgekleurde linten te slijten aan die rare toeristen, die nu al 6 jaar de deur platliepen. Het gastgezin bestond uit 4 kinderen, de waarschijnlijke moeder en opium rokende vader, een grootmoeder en een aantal katten. Aan het eind van de avond trok Rhambo echter alle aandacht naar zich toe met enthousias​te verhalen over zijn bele​venis​sen als gids. Meest daarvan bijgebleven is mij zijn worste​ling met de vraag 'where is the toilet?', waardoor een toeriste van het kastje naar de muur en niet naar het toilet gestuurd werd.

Meestal val je na zo'n indrukrijke dag als een blok in slaap, maar de vermoeidheid, de dekens en de slaapzak wogen niet op tegen de houten vloer en de ochtendkou. Bovendien meende Nico ons bijtijds te moeten waarschuwen voor een felle brand in de slaaphut, door vol overgave angstaanjagende klanken te uiten en als door een wesp gestoken zijn houten bed te verlaten. Nico sliep vervolgens vrolijk in, maar voor Peet en mij keerde de rust niet weer. Gedraai, getrek aan de slaapzak, gezoek naar de dekens en gezucht waren onze activiteiten in deze nacht. Om half vijf kondigden de naast het huis gestal​de var​kens reeds de dag aan, gevolgd door de meer bij de tijd zijnde haan om 6 uur. Zelden duurde een nacht zo lang.

Trekking deel 2 (27 december)
Bij daglicht verloor het dorp, dat bestond uit niet meer dan een tiental houten huisjes, al snel zijn, in de duisternis nog zo sterk door ons ervaren, mystieke uitstraling. Wèl vormde de veelkleurige uitdossing van de stambewoners een fraai contrast met de overwegend groene omgeving.

Voor en na het ontbijt stalen de stamkinderen de show, waarbij de tienjarige cola-ver​koopster duidelijk aangaf reeds bazin in eigen gezin te zijn, getuige haar bemoeienis met de voeding van de baby (altijd maar weer die rijst) en haar belangrijke Engelstalige sleutelrol tussen stam en toeristen. Zou dit meisje hier over 5 jaar nog steeds rondlopen, of zou ze dan al gezwicht zijn voor de lonkende gecultiveerde buitenwereld? Veel van dit soort vragen welden op in de groep, die zich met toast, zoete boter, jam en thee of koffie oplaadde voor de komende inspannende dag.

Rond 9 uur verlieten we de stam LISU, die nogal wat stennis maakte over de ont​vangen vergoeding van Panda Tours (20 bath!), en begonnen we aan een wandeling over een tamelijk vlak parcours, wat vooral de kortademige Philippijnse Anny verheugde. Je mag je met recht afvragen wat zij van een trekking door heuvelachtig gebied verwacht had.

De theepauze vond plaats bij weer zo'n kleurig gezin met bijbehorende kippen, varkens, poezen en honden, ditmaal behorende bij de stam KA​REN. Veel eerder dan verwacht eindigde de wandeling al rond lunchtijd bij het, naar later bleek, overnachtingskamp aan de rivier.

's Middags werden 5 olifanten in stelling gebracht om 10 toeristen een uurtje rond te rijden. Echt comfortabel vonden wij de houten olifantestoel niet. Vooral in het begin hadden we meer oog voor de weinige handbagage, die door het gehobbel naar beneden dreigde te vallen, dan voor de 5 Jumbo's. Nauwelijks aan dat ongemak gewend werd mijn aandacht afgeleid door een tropisch gevaarte, ongeveer 5 meter boven ons hangend in een breekbaar web. Toen onze trouwe viervoeter een beweging richting dat web maakte zag ik de spin, als een vuist zo groot, al precies tussen ons invallen. Ik weet niet hoe ik gerea​geerd zou hebben maar m'n spinnenangst zou tot onaanvaardbare proporties zijn gestegen.

Hierna werd de de olifantentoer saai en eigenlijk gewoon genant. Omdat 10 toeristen zonodig thuis willen vertellen dat ze op een olifant hebben gezeten, moeten 5 machtige schepsels van Moeder Natuur een dik uur lang zinloos langs en door de rivier hobbelen, van west naar oost en terug. En als ze dan eens een lekker hapje zien (die van ons zag er héél veel) kunnen ze op hun weliswaar behaarde, stugge huid nog een mep met een scherpe stok krijgen ook. Nee, dìt was het niet.

Vanaf kwart over drie was de dag voor onszelf, wat langer leek dan het was. Dat viel grotendeels toe te schrijven aan de prettige, ongedwongen sfeer in de groep. Met groeps​reizen moet je altijd maar afwachten wie je treft en dan hoef ik alleen maar te verwijzen naar de Amerikaanse treuzelaarster. Deze trekking troffen we het dus, al bleven de Japanse dames wat afzijdig als gevolg van hun zeer gebrekkige Engels. Het avondeten, zoals telkens afkomstig uit de rugzakken van de gidsen Chen en Rhambo, verras​te ons positief: geen rijst en soep met nood​les of aard​ap​pels, maar nood​les in toma​ten​saus.

Lang bleven we deze avond niet op, maar met z'n allen gezeten in ons sobere slaapvertrek rond een ècht open haard met bamboefilter werd het, met whiskey en cola, wèl gezel​lig. Ook Rhambo kwam de boel weer opvrolijken met een geestdriftig verhaal over de huwe​lijksgewoonten van de KAREN-stam. Belangrijke rol is daarbij weggelegd voor goed- dan wel kwaadwillende geesten, waarvoor hele huizen gebouwd worden. Geesthuisjes alom dus, maar van Boeddhabeeldjes drie dagen lang geen spoor. Zouden die stammen ooit van de ontberingen van deze integere man vernomen hebben? Wij werden van​nacht in ieder geval bezocht door een kwaad​wil​len​de slaap​geest, want het was weer hommeles. 's Avonds hadden we nog gehoopt dat de vermoeidheid en de whiskey voldoende waren voor een goede nachtrust, maar de houten vloer gaf het onbewuste opnieuw geen kans. Eenmaal ochtend en licht geworden zagen we de sporen van een actieve nacht: het provisorische bed, bestaande uit dekens en een eenpersoonsslaapzak, was ruim 90 graden tegen de klok in gedraaid. Peet waande zich waarschijnlijk op de Haagse Uithof.

Trekking deel 3 (28 december)
Zoals al eerder gememoreerd zijn we in Thailand meermalen gewaarschuwd voor de kou in Chiang Mai en telkens haalden we daarbij onverschillig de schouders op. De twee ochtenden van deze trekking (het is geen mooi woord, maar erg ingeburgerd) moesten we echter ervaren dat de waarschuwingen niet geheel onterecht waren geweest. Zelfs met kleding aan onder een deken en een slaapzak konden we niet echt warm worden. Er was dan ook niemand onder de groep van 10, die 's morgens stond te popelen om aan het raften te beginnen. De zon ging verscholen achter mistflarden en het langzaam stromende rivierwater leek plotseling ijzingwekkend koud. Maar programma is programma en dus werden de vlotten gebruiksklaar gemaakt.

Een stuk of 15 bamboestaven dienden als drijfgedeelte, bijeengehouden door gevlochten rietstengels en 5, dwars erop liggende, kleinere bamboestaven. Als kapstok voor de bagage werd een piramide van weer 3 bamboestaven gefabriceerd, waarmee direct de voorkant van het vlot te localiseren viel. Met 6 man op beide vlotten werd aan de slechts tijdelijk koude onderneming begonnen.

Wij hadden Chen met bamboepeddel als vlotkapitein, Clare, één van de Japanse dames en Petra als stamgasten-pinguins en Gary en ikzelf als dubbel roer (ofwel bamboepeddel) aan de achterzijde. De start was spectaculair. Bij de eerste stroomver​snelling voorkwam Chen op knappe wijze dat we meteen al grondig met het water kennis​maakten. Als iemand het nog koud had gehad dan was dat na deze bijna-scheepsramp zeker niet meer het geval. Vol verwachting keken we in rustiger vaarwater uit naar de lotgevallen van de anderen op vlot 2 en groot was onze teleurstelling toen we hen over de rivieroever aan zagen komen lopen. Gary was het ogenblikkelijk duidelijk: de slappelin​gen hadden geko​zen voor 'the ladies course'.

Stroomversnelling nummer 2 deed ons eveneens bijna kap​seisen en/of zinken, zodat de hoop op een droge reis steeds verder vervaagde. Helaas hadden we de rest van de vaart echter een vrij rustige rivier en was het aan Rhambo te danken dat de amusements​waarde van het raften hoog bleef. Al snel werd namelijk duidelijk waarom hij de eerste 2 stroom​versnellingen had overgeslagen. Daar waar Chen zijn vlot probleemloos over de rivier manouvreerde nam Rhambo met zijn bemanning steeds net de verkeerde stroming. Of lag het toch aan die twee peddelaars achter op het vlot? In dat geval moest het Franse koppel het lelijk afleggen tegen het Brits-Nederlandse. Hoe dan ook, het was geweldig grappig om Rhambo te zien stoeien met de stroming, het vlot en zijn peddel.

Eenmaal ging hij lood​recht op de wal af, een andere keer kwam hij vast te zitten in de lage oever​begroeiing en de derde keer kwam het vlot dwars op de stroomrichting vast te zitten tussen de rotsen. Na een kleine twee uur raften verloren we het Rhambo-vlot uit het oog en arriveerden we om één uur met een gehal​veerde groep bij het eindpunt, waar vele andere vlotten reeds lagen aangemeerd. Even later kwam Rham​bo aange​lo​pen, zonder beman​ning, want die was nog onderweg onder de nieuwe leiding van een waar​schijnlijk meer ervaren gids. Rhambo moest er bovenop worden geholpen met een inten​sieve Thaise massage.

Tijdens de aansluitende lunch werden we overvallen door sierlijk geklede dames van de plaatselijke bergstam. Armbanden, oorbellen, porseleinen werk, gekleurde kettingen en meer van die prullen waar de gemiddelde toerist voor schijnt te vallen, werden letterlijk onder je neus gehouden. Ook de 5 dames uit de inmiddels weer complete groep zagen die glitterende kitch wel zitten, waarbij ze er niet voor terugdeinsden om vlijm​scherp te onder​hande​len.

Het laatste gedeelte van de driedaagse trekking bestond weer uit een wandeling langs woningen waar elektriciteit, riolering en zachte bedden misschien wel bekende begrippen zijn, maar zeker nog niet toegepast. Het klagerige gezang van Chen gaf aan de tocht de juiste, oorspronkelijke sfeer, daar waar 'de blanke top der duinen' volledig misstaan zou hebben. Net zoals het 'Stille Nacht, Heilige Nacht', waarvan we de klanken tijdens het raften wèl uit Chen's keel hadden vernomen.

Om 5 uur bereikten we het eindstation, vanwaar we met een Toyota-busje naar Chiang Mai werden vervoerd, in eerste instantie met horten en stoten over zandwegen, die de brug vormen tussen de natuur van de bergstammen en de cultuur van de zoge​naamd ont​wik​kelde stammen. Het zat erop. Bij het hoofdkantoor van Panda Tours schrok​ken we van ons eigen spiegelbeeld: bruin van het vuil en de zon, wallen van het slaapte​kort en tevre​den​heid over de thuiskomst. Wie keek er immers níet uit naar een douche, een zacht bed en een maal zonder rijst of noodles? Het was dan ook weer niet zó toevallig dat we Clare en Gary later op de avond onafgesproken herontmoetten bij JJ-Bakery, een restau​rant met Westers eten. Deze avond dus geen noodles in waterige soep, geen rijst met groenten, geen mangosteen (paarse vrucht met wit vlees), geen tamarinde (sigaarachtig omhulsel) en geen toast met ananasjam of zoete boter. Wèl friet met vlees en vruchtenijs.

Een dagje Chiang Mai (29 december)
Tussen 2 nachten op bergstambedden en 2 nachten op reisstoelen in, was het uit oogpunt van fysiek welbevinden van groot belang dat de laatste nacht in het Chatree guesthouse benut werd voor een lange, diepe slaap. Ondanks de hemelse zachtheid van matras en kussens ontwaakten we echter al bij zonsopgang en moesten we alle moeite getroosten om tot half 9 te blijven liggen. Het opstaan ging gepaard met gevoelige herinneringen aan de trekking: het lichaam protesteerde in al zijn stijfheid tegen de ondergane ontberingen.

Wat viel er vandaag nog te doen in Chiang Mai? Vanavond (19.40 uur) zouden we met de nachttrein vertrekken naar Bangkok en het was pas 10 uur toen we de rugzakken stalden op het centraal station. Als het aan de tuktukkers had gelegen waren we op een festival in Bo Sang beland, want ze bleven ons vandaag maar lastig vallen met de vraag of we wel wisten dat daar zo'n geweldig festival plaatsvond. Dit gaat op den duur zó verve​len dat je hen hautain als lucht gaat behandelen.

We besloten om nog even op de Westerse toer blijven; na koffie en gebak in JJ en ​stress-onderdrukkende activiteiten in een park (lezen en schrijven), verlaagden we ons zelfs tot Burger King (de lunch), Mr. Donut (2 per persoon) en Mac Donalds (Sundae Ice) met als prettig bijverschijnsel dat we nu weer ongeduldig uitzien naar een week met rijst enzo. Verdere bezigheden? De stad doorkruisen op zoek naar Wats en leuke kleding.

Peet heeft erg veel moeite om de hand op de knip te houden, maar is nog net te overtui​gen van het ongemak, dat een uitpuilende rugzak met zich meebrengt als je nog veel moet reizen. Tijdens het slenteren langs de Charoen Muang Road passeerden we een kruispunt, waarop twee brom​mer​rij​ders onzacht met elkaar in aanraking waren gekomen. Twee bloedige slachtoffers likten aan de kant hun wonden, terwijl hun brommers en boodschap​pen nog slordig op straat lagen. Eindelijk raak, dachten wij beiden, want er wordt hier net zo onge​or​ga​niseerd gereden als winkelstraten ingericht. Desondanks heb ik nog geen enkel ob​sceen gebaar van Thaise chauffeurs gezien, wat een schril contrast vormt met hoe de gemid​del​de automobilist in Nederland zich gedraagt, laat staan de gemiddelde Italiaan.

Sa​men​ge​vat was deze dag niet meer dan een over​brug​gings​dag naar een vol​gen​de over​bruggings​dag. Op dit moment is het 20.40 uur en valt verdomme het licht uit. 'Doe niet zo bozig', zegt mijn vrouw, 'geniet nou eens van een andere treinreis'. Natuurlijk heeft ze gelijk. Het is inmiddels twee weken geleden (vrijwel exact) dat we 'ja' zeiden en sinds die tijd zijn we een schat aan ervaringen rijker geworden. De trouwringen hebben we gedu​rende de trekking achtergelaten in de hotelkluis, en ik moet bekennen dat óók ik het niet prettig vond om er afstand van te doen. Het is me wat. De huwelijksreis zweeft voorbij. Vermoeid begonnen we eraan, vermoeid zijn we nog steeds en vermoeid zullen we waar​schijnlijk tot in Maassluis blijven. Nou breekt m'n klomp. We krijgen een maaltijd voor​geschoteld! Dit is toch geen vliegmachien? Peet vindt het allemaal erg grappig, maar honger heeft ook zij niet. Toch maar wat nemen.

Terug in Bangkok (30 december)
Net voor zonsopgang arriveerde de nachttrein op het centraal station van Bangkok. Mede dankzij de door de Thaise spoorwegen uitgereikte dekens en ondanks de onregelmatig openspringende tussendeur sliep ìk deze nacht aanmerkelijk minder slecht dan tijdens de trekking het geval was.

Een kwartier na de geplande aankomsttijd van 6.15 uur legden we onze rugzakken over de schouders en voelden we ogenblikkelijk dat het vandaag een zware, lange dag beloofde te gaan worden. De bagage dumpten we met een diepe zucht bij de 'left luggage', waarna we slalommend tussen de zeurende tuktukkers door de metropool Bangkok introkken. Met behulp van zonstand en stadskaart zetten we koers naar de Chao Phraya River om aldaar gebruik te gaan maken van de riviertaxi. Onderweg strandden we eerst nog in een bakery, want het tekort aan voedsel begon zich reeds in misverstanden en onderlinge onenigheid te uiten. Die misverstanden zetten zich tijdens het ontbijt voort, maar dat viel geheel toe te schrijven aan de in een te korte rok gestoken, gekunsteld voortbewegende en daardoor dom​mig ogende serveerster. Wij wachten nu nog steeds op 2 toasts.

De riviertaxi bleek een snel, goedkoop en origineel alternatief te zijn voor het veelsoortige wegverkeer, dat in het drukke centrum altijd stagneert en bovendien (veel) duurder is.

De capaciteit van de riviertaxi's bedraagt al gauw die van een vijftal bussen, al is daarbij het per​centage staanplaatsen wat hoger. Achter op het dek kun je in- en uitstappen, wat in juiste banen geleid wordt door een conducteur, die maar wat graag laat horen hoe schel zijn fluit is. Eenmaal binnen geef je aan de controleur door tot welk 'station' je mee wil en betaal je tussen de 3 en 7 bath. Geinig. Vanaf station Tah Akhrit was het nog tien minuten lopen naar de eerste toeristische attractie van vandaag: het Nationaal Museum. Daar kregen we even de indruk dat er naast een historisch overzicht van de Sukothai, de Ayutthaya en de Bangkok periode niets meer te bezichtigen viel, maar na enig speurwerk kwamen we tot de ontdekking dat er nog zo'n twintig zalen in de directe omgeving resteer​den. Na wat gouden sieraden, vele Boeddha's en oud volksvermaak (schaken, toneel) sloeg de museummoeheid toe en dan moet je, ook al heb je nog zoveel niet gezien, maar één ding doen: zo snel mogelijk wegwezen.

Dat gebeurde eveneens bij Wat Pra Keo, zij het deze keer niet uit eigen beweging. Peet had namelijk een te strakke lange broek aan, althans, naar de zin van een zich getrouw van zijn taak kwijtende, jonge controleur. Er waren meer toeristen die geweigerd werden, waarvan een groot gedeelte volgzaam aansloot in een rij, die begon bij een huisje waar fat​soenlijke kleding werd verhuurd. Het was bij dit Wat overigens ongemeen druk met toeristen, die voor het grootste gedeelte uit Thailand kwamen. Bij Wat nummer 2 (Wat Po) ​wer​den we wel toegelaten. Eerst doken we een gebouwtje in waar zich een kolossale Boeddha bevond in een liggende houding.

Had je deze goudgekleurde luiwammes eenmaal goed bekeken dan kon je onderweg naar de uit​gang je dankbaarheid betonen in zo'n 50 collectebussen. Ineens voelde ik daar een enorme weer​zin opko​men tegen de religieuze ge​bruiken van de (goed)gelovi​gen. Hoe kan je zo over​dreven veel eerbied betonen voor een simpel, protserig kitchbeeld?

Ons totaal​beeld van Wat Po was desalniettemin positief, evenals van Wat nummer drie, namelijk het aan de Chao Phraya River gelegen Wat Arun.

Hoe weinig fijnzinnig deze bouwwerken ook mogen zijn, je raakt toch onvermijdelijk onder de indruk van de combi​natie van schreeuwende kleuren en Thaise symboliek.

Het grootste deel van de middag brachten we door in Dusit Zoo, waar ons vooral de variëteit aan apen en vogels opviel.

Net als bij de tempels werden we ook hier getracteerd op een kleurenshot, zij het ditmaal van natuurlijke aard in de vorm van papegaaien, parkieten (inclusief een nabij familielid van Woef), kakatoes en toekans. Helaas lijkt de vogelvariëteit in Thailand búiten de Zoo niet zo groot, terwijl wij dat in dit tropische land wel verwacht hadden. Misschien zoeken wij ze op de verkeerde plekken.

Na het dierentuingeslenter was zelfs onze reservetank bijna leeg, zodat een taxi ons naar het centraal station mocht terugbrengen.

Vandaar ging het met twee rugzakken naar de Southern Bus Terminal, eerst lopend, daarna met aircobus 8 in plaats van met microbus 8 en tenslotte met een tuktuk. Bij de Terminal heerste een enorme chaos van getoeter, gefluit, motorgeronk van tientallen toerbussen en opwindend geroezemoes. Het had er alle schijn van dat half Bangkok vanavond uitweek naar het paradijselijke zuiden en dan vooral naar Phuket. Het zal te maken hebben met de aanstaande jaarwisseling, die wij dus bij Harry, Samart & Vaya gaan vieren.

Na een bescheiden diner op een terras naast de Terminal, stapten we even voor zevenen in een air-conditioning toerbus richting Phuket. Daarin zijn we nu onvrijwillig getuige van een luidruchtige Amerikaanse speelfilm, die gelukkig wel Thais ingesproken is. De stoel​leuningen kunnen ver naar achter gedrukt worden en zijn comfortabeler dan de tweedeklas treinstoelen van afgelopen nacht. In totaal zijn er 40 passagiers, waaronder slechts twee farangs en die zijn vooral MOE.

Op de drempel van 1996 (31 december) 

Kijkende naar het bibberige handschrift van gisteren voel ik onmiddellijk weer het schud​den en hobbelen van afgelopen nacht. Vielen de eerste uren wat dat betreft nog mee en behoorde rustig inslapen tot een reële mogelijkheid, na de ongeplande buswissel was daar geen sprake meer van. De luxueuze bus 1 weigerde namelijk dienst en de opgetrommelde bus 2 beschikte over aanmerkelijk minder comfort. Overigens werden alle passagiers een uur lang in het ongewisse gelaten over de reden van het stilstaan en was er niemand die zich daarover wenste op te winden. Vanaf de nieuwe start merkten we direct op dat het wegdek vol zat met kuilen en eigenlijk weten we nog steeds niet of dat nu voornamelijk  k​wam door een slechter wegdek of door een schokgevoeliger bus. Lekker slapen was in ieder geval een utopie geworden, maar daar kan een mens aan gewend raken. Dat geldt niet voor rijst om half 4 in de ochtend, tenzij je Thai bent en een vakantiereisje naar Phuket maakt. Zet hier ter vergelijking eens een Nederlandse busmaatschappij tegenover, die haar Spanje-gangers onderweg om 3.30 uur verblijdt met aardappels en zuurkool. Dat valt gegarandeerd niet in goede aarde want rond die tijd krijgt een Nederlander hoog​uit een broodje shoar​ma of een patatje-met naar binnen.

Met een half uur vertraging kwamen we om 8.30 uur aan in Phuket-town, hongerig, vermoeid en nieuwsgierig naar de drie verre familieleden. En daar stond het drietal, alsof het gisteren pas uit Nederland was vertrokken. Na de welkomstgroet stapten Harry en Vaya op de brom​mer en vergezelde Samart ons in een taxi, alle vijf met bestem​ming Patong. Deze badplaats ligt 20 km westelijk van Phuket-town en wordt in Lonely Planet omschreven als het nieuwe Patthaya. Het niet zo grote, maar gemoedelijke woonhuis van de drie Vossen staat op een hoek van een relatief rustige straat even buiten het cen​trum van Patong. Op de eettafel van dit huis lag een heerlijk ontbijt te wachten wat na de nachtelijke rijst wel een succes móest worden. Onder het eten praatten we elkaar bij over het verse huwelijk en aansluitende reiservaringen en van de andere zijde over het leven in Thailand en de schommelingen op de aandelenmarkt. Daarna ging ik gewillig naar dro​menland, maar Peet weigerde gehoor te geven aan haar lichaam en bleef actief in de vorm van tv kijken, kleren wassen en familiepraat. Drie uur slaap waren nodig om van mij weer een beetje mens te maken, waarna de tijd was aangebroken om een brommer te gaan huren. Als we de komende 5 dagen wat van Phuket wilden zien was dit vervoermiddel name​lijk onont​beer​lijk.

Nadat ik eerst de noodzakelijkste praktijkervarin​g op de brommer van Harry en Samart had opge​daan in een rustig straatje, togen Harry en ik naar het strand om daar tot de ontdek​king te komen dat de ver​huur​ders in het huidige seizoen niet lager gingen dan 200 bath per dag. Duizend bath en een paspoort (wat is dat toch met die pasfoto) armer reden we vervolgens in een aangepast beginnerstempo terug naar 'huis'. Ook ik behoorde nu tot die groep brommerrijders waar we de afgelopen 2 weken in soms niet zulke fraaie bewoor​dingen op hadden afgegeven. De eerste kilometers waren leuk.

's Avonds bekeken we het centrum van Patong, waar ten eerste het hoge percentage niet-Thaien opviel. Waar komen die op af? Inderdaad op strand, vrouwen en bars. Heel ver​klaarbaar dus dat Peet en ik tijdens de (strand)wandeling bij vlagen meenden in het, door ons afzon​derlijk bezochte, Spaanse Benidorm rond te lopen. Er is echter één belangrijk ver​schil: het is vandaag oudejaarsdag. Vannacht belooft het een knalfeest te worden, zowel wat betreft vuurwerk als champagne. Het is nu 10 uur en buiten volgen de inleidende knallen elkaar in steeds hoger tempo op. Dit jaar gaan de oliebollen, appelflappen en conference aan onze neus voorbij, maar het vuurwerk bezorgt ons toch iets van een oude​jaarsgevoel. Hoewel, zouden Peet en Harry niet geheel opgaan in die Amerikaanse speel​film in de belendende kamer? De kat is voor beeld en geluid gevlucht en ligt tevreden spinnend naast me op tafel. Op naar 1996.

Phuket (1-5 januari)
Het nieuwe jaar begon naar ons idee eigenlijk 6 uur te vroeg, maar aan de hoeveelheid en de inten​siteit van het vuur​werk was dat niet te merken. Meest in trek waren ronde, rode potten, waaruit metershoge helle kegels van gele sterren kwamen, vuurpijlen die bij het exploderen in de lucht een echte aura vormden en natuurlijk  ordinaire knalcylindertjes, bij voorkeur aan elkaar gerijgd tot een matje. Tot zover leek de viering van de jaar​wis​seling een copie van die in het kikkerland, het temperatuurverschil even daargelaten.

De rest van de nacht had duidelijk wel een ander karakter dan we van thuis gewend zijn. Waar in Nederland zouden we immers kunnen stuiten op Thaise manvrouwen (ke-toys), die hun kunstmatige vrouwelijkheid zonder enige schaamte aan de nieuwsgierige buiten​wereld prijsgeven? En waar op vrijwel in Eva's-kostuum gestoken, goed door Moeder Natuur bedeelde Thaise jongedames, die erotisch dansend op een podium de aandacht proberen te trekken van eenzame, dronken dan wel gewoon wellustige rijke Westerse mannen? Ik moet zeggen dat die Thaise danseressen het toneelspel zeker op deze oude​jaars​avond bijzonder geïnspireerd uitvoerden. Je moet als heterosexuele man wel van graniet zijn om onbewogen te blijven in zo'n atmosfeer van passie, warmte en vriendelijk​heid. Toch wringt er iets. Oosterse schoonheid als slaaf van de Westerse rauwheid, en dat nog wel op heilige boeddhistengrond, doet imperialistisch aan. Misschien mede door dat besef was de tweede go-go bar al lang zo spannend niet meer en dwaalden onze gedachten steeds vaker af naar dat lonkende, zachte bed. Het gevolg hiervan was dat wij tijdens de Neder​landse jaarwisseling reeds in een diepe slaap verkeerden.

Nieuwjaarsdag 1996 ontbeerde beelden van het concert uit Wenen en het schansspringen uit Garmisch-Partenkirchen, maar dat werd ruimschoots gecompenseerd door het uitzicht op het strand van Hat Surin.

Wat we op t.v. al zo vaak gezien hebben, zagen we nu in de werke​lijk​heid: parelwitte stranden, azuurblauw zeewater en tropische begroeiing langs de kust. Het is wel even wen​nen. Thuis schij​nen ze te kunnen schaat​sen over straat en word je voor gek verklaard als je de tradi​tionele Nieuw​jaarsduik neemt in zee, hier op het eiland Phuket lig je zelfs in de schaduw van een parasol te puffen van de warmte. Edoch, hoe sterk is het vakan​tiegevoel als je samen op een brommertje door een heuvelachtige, kokos​noot- en banane​rijke om​geving tuft en daarbij gehinderd wordt door zwevende zanddeeltjes en een bran​dende zon op het helmvrije hoofd! Op zulke momenten begrijp je volledig waar​om Thaien zo onge​looflijk onbezorgd en gemakkelijk kunnen overkomen.

Vandaag werden wij bevestigd in onze verwachting dat de vakantie in twee delen is op te splitsen: een actief eerste deel van twee weken en een rustig tweede deel van één week onder de hoede van gids Harry en kokkin Samart. Reisbestemmingen worden uitgezocht, onderdak is geregeld, gevarieerd Thais eten staat op gezette tijden kant en klaar op de eettafel, tuktukkers zijn overbodig dankzij de brommer en zelfs telefoon, televisie en cd's zijn binnen handbereik. Bovendien weet Vaya goed te voorkomen dat de verveling ons in een wurggreep neemt. Ik denk dat die opsplitsing in twee delen niet verkeerd is.

Dinsdag verlegden we het strandbezoek van Hat Surin, gelegen ten noorden van Patong, naar Ao Kata, zuidelijk van Patong.

Eerst gingen we 's morgens langs Phuket-town om 2 bustickets naar Bangkok en 2 spijker​broeken aan te schaffen en om te lunchen in een klein, rommelig en dus typisch Thais restaurantje, dat daar gerund wordt door Chinezen. Het eten was er voortreffelijk èn goedkoop, wat bij ons de vraag deed rijzen of er soms een omge​keerd verband bestaat tussen prijs en kwaliteit in bepaalde gedeeltes van Thai​land.

Brommen, kleren kopen, strand en zon maken hongerig en vermoeid: de avond is dan een uitge​le​zen moment voor een barbecue.  Zo gebeurde het dat de voortuin van onze gast​heer en -vrouw gedurende een paar uurtjes het toneel werd van negen etende mensen (Haagse Toni met vrouw en twee kinderen waren op bezoek), waarvan er één vrijwel al het voor​berei​dende werk op zich nam.

Samart, dus, had in de namiddag op de markt in Patong kippe​pootjes, mosselen, schelpen, roodvissen, excentrieke gele rijst en hete sausjes inge​slagen en maakte nu van het geheel een smakelijke combinatie. Vermeldenswaardig is de manier waarop ze de roodvissen verhitte op het barbecuerooster: ze wikkelde de vis in een stuk afgescheurd bananeblad, dat tot onze verbazing prima bestand bleek tegen de hitte van de kolen. Later op de avond was het Samarts beurt om zich te verbazen: er vielen enkele re​gen​drup​pels uit de janua​ri​he​mel!

De woensdagochtendrust werd wreed verstoord door geluiden van valse karaoke-zangers en optrek​ken​de motoren, die beide afkomstig waren van een naburige bar. Volgens Harry is die herrie vooral in het weekend een regelmatig optredend fenomeen, wat bij omwonenden dan haast wel zeker moet leiden tot een onregelmatig hartritme. Alhoewel, Samart schijnt er dwars door heen te slapen.

Vandaag was het watervallendag. Met de 2 brommers crossten we naar het Khao Phra Taew National Park, 20 km noordelijk van Patong, waar twee watervallen te bezichtigen zijn. Een waterspektakel was het niet, maar de jungleachtige omgeving (we bevonden ons in de laatste resten van het tropische regenwoud op Phuket) maakte wel een onvergetelijke indruk. Nooit eerder hadden we die dicht op elkaar staande lange, kale stammen en reus​ach​ti​ge blade​ren (zon​licht op de grond is schaars, dus een beetje bladgroen kan geen kwaad) met eigen ogen gezien.

Bij waterval 2 waande ik me zelfs even in een droom, toen we op de dankzij Tarzan wereldberoemde lianen stuitten, want ik had er eigenlijk nooit bij stilgestaan dat die slingers echt bestonden. In de directe omgeving van de waterval over​heerste het geluid van stromend water en schel fluitende krekels, dat in decibellen gemeten een drukke verkeers​weg benaderde. Groot verschil was echter het rustgevende gevoel dat van het natuurlawaai uitging. Evenzo gold dat voor de aanblik van veelkleurige, rondflad​deren​de vlin​ders en zelfs van een vette spin, op veilige afstand in een web.

Daarentegen was het met de rust gedaan toen Peet en ik een regen van roodgrijze mieren over ons kregen uitgestort van​wege te lang talmen onder een boom. De beestjes zetten zich klem​vast op nek en armen en creëerden kortstondige paniek. Steken deden ze gelukkig niet. Het jungleleven zou ik desondanks toch willen typeren als antipool van het saaie kantoorleven. Tarzan contra Exxon. Een ander contrast overviel ons bij het beginpunt van de wandeling, waar een opvangcentrum stond voor afgedankte apen uit het bruisende nachtleven. Als apen wat ouder worden zijn ze namelijk niet zo leuk meer, dus dump je ze maar in een asiel. De apen schreeuwden moord en brand of, als we Samarts verhaal mogen geloven, om hun man, die ze willen laten weten dat ze het niet zo slecht bedoeld hebben.

Een geheel andere wereld is de 'stockmarket' of aandelenmarkt in Phuket-town, waar Harry normaal gesproken zijn dagen slijt. We kwamen er een uur voor sluitingstijd binnen, net genoeg om enig vat te krijgen op de stortvloed aan getallen. De Thaise beurs doet het óók al goed. Om 4 uur haalden we Vaya van school op, alwaar het een gezellige janboel was van krioelende kinderen met kostuums en schooltassen, die rennend en schreeuwend het einde van hun eerste schooldag in het nieuwe jaar vierden. Vaya zat nog in de school​bank toen we aankwamen, temidden van 50 andere kinderen. Dit bleek een bijles te zijn waar ze niet aan mee hoefde te doen, dus bij het zien van de 4 bekende gezichten vloog ze het lokaal uit. Vrij!

's Avonds kreeg Petra ook les. Rijles wel te verstaan. Triest resultaat: één bedreigde en één gewonde. Oorzaak was echter niet de rijstijl van de cursist, maar wel de aanwezigheid van 3 honden op de hoek van de straat. Eén van het trio liep luid blaffend op ons af en z'n vriendje zette vervolgens in het voorbijgaan zijn tanden in de blote knie van de achter​op zittende instruc​teur. We zagen de terugweg dientengevolge angstig tegemoet, maar op dat moment zat het trio veilig achter een groot hek. Harry bleek al eerder problemen gehad te hebben met de 3 huisgenoten van de rijke, Duitse buurman en ging getergd verhaal halen. Die onttrok zich aan alle verantwoordelijkheid door de schuld min of meer in onze schoenen te schuiven. Wij hadden immers gewoon van de brommer af moeten stappen, zodat voor de honden duidelijk was geworden dat we geen kwaad in de zin hadden? Nou breekt m'n klomp. Het voorstel van Harry om de recidivist-bijter te muilkorven klonk een stuk veiliger en realistischer bovendien. De hondenbezitter wilde de doktersrekening eventueel wel betalen (de knie bloedde niet) en liet nog een paar keer weten dat we niets van zijn vriendelijke honden begrepen, die veel intelligenter zijn dan de meeste mensen den​ken. Eén van die wijsneuzen, een jonge Duitse herder die ook al de aanstichter was geweest van het bijtincident, toonde tijdens het gesprek zijn vriendelijke aard aan Vaya: de Duitser had alle moeite om zijn 'landgenoot' in toom te houden.

Toen we later op de avond naar Patong-beach reden om daar te gaan wandelen, zat Petra ge​woon weer achterop....

Donderdag was in alle opzichten een rustigere dag, die we grotendeels aan het strand van Hat Nai Han doorbrachten, in het uiterste zuidwesten van Phuket.

Roodgebrand (Harry, Petra en ik) bekeken we daar om 18.15 uur de ondergang van de tropenzon. Gezien het grote aantal Thaise bezoekers stonden we bij een zeer geliefd uitzichtspunt en het was dan ook jammer dat er vandaag sprake was van een heiige hori​zon.

De terugtocht in het donker en dus zonder zonnebril viel niet mee vanwege de talrijke insektenzwermen en tranende ogen. Een gewone glasbril had het inspannende getuur kunnen voorkomen.

Samart werd 's avonds van haar werk/hobby beroofd, omdat Peet vond dat we aan onze gastheer en -vrouw toch minimaal een etentje verschuldigd waren. Na lang zoeken met een lege maag kon een Pizza House uiteindelijk ieders goedkeuring wegdragen. Mogelijk voor de laatste keer bestelden we onder meer een pizza salami, die we als bijna vegetariër met genoegen oppeuzelden. Vaya at eveneens 'als een grote vent'.

Terug in het hotel zetten we de videoband op van Perfect World, opgenomen van IBC met Thaise ondertiteling. De recencies in huize Vos waren verdeeld. Amerikaanse films kunnen mìj in ieder geval zelden bekoren.

En dan is het plotseling vrijdag, de dag van vertrek. Dan besef je dat 5 dagen soms snel om kunnen gaan en loop je de laatste uren met tweeslachtige gevoelens door het hete Pa​tong. 's Morgens konden we daar kiezen tussen een bezoek aan de piratenwereld of aan de nabij gele​gen dieren​tuin. Beide bestonden uit 18 eenheden, die alle een putje als opvallen​de overeenkomst hadden. Bewapend met bal en club besloten we ten strijde te trekken op het piratenconcours. Obstakels van belang waren een kasteel, een piratenschip, een vuurto​ren met draaiende molenwiek en een heus massief kanon. De kwaliteit van de 18 midget​golfbanen was niet ondergeschikt gemaakt aan het fraaie (tropische) decor, want nog niet eerder in onze rijke minigolf-loopbaan zagen wij zulke waterpas benaderende baandelen.

Daarna was de tijd aangebroken om afstand te doen van de intensief benutte brommer, waaraan we zelfs wat gehecht waren geraakt. Nooit gedacht dat ik brommer rijden leuk zou vinden, al scheelt het natuurlijk meer dan een slok op een borrel of je je helmloos in het warme Thailand of dik ingepakt over drukke wegen in het grijze Nederland voortbe​weegt. Dan ga ik toch voor een droog tweedehandsautootje.

Nadat Harry en Petra Vaya van school hadden gehaald, en daarbij getuige waren geweest van een zit en sta spelletje van Vaya en haar 50 klasgenoten, pakten wij vlak voor het vervroegde diner de rugzakken in. Het gewicht daarvan is verder opgelopen, nu we een twintigtal CD's van Harry erbij hebben gekregen, die nog niet aangetast waren door de Thaise weersomstandigheden. Angela Bofill ging er bij ons niet in, maar Prince (niet te weinig), Boudewijn de Groot en Tracey Chapman interesseerden ons voldoende om als extra vracht mee te sjouwen. Andere extraatjes waren het Thaise voedsel voor Pa en Ma Vos èn het traditionele vakantiesouvenier voor Petra. Na het pluche kwar​tet Nessie (Schot​land, 1991), Bernie (Franse Alpen, 1992), Krakie (Polen, 1993) en Eiffie (Parijs, 1994) koos ze nu voor een plastic American football player van M&M, die met één armbeweging een handvol snoep uit zijn helm tovert.

Met Samart en Vaya en met bagage kwamen we in een minibus even na vijven aan op de buster​minal van Phuket-town, nadat Vaya onderweg eerst nog was uitgebarsten in een stevige huilbui. Was het vanwege het afscheid of wilde ze slechts aandacht? Wij ervaar​den in elk geval wel enige weemoed, want het was de afgelopen week gezellig geweest. Een groot voordeel van dit verre bezoek vind ik dat ik me nu iets voor kan stellen bij de tamelijk onsamenhangende brieven en verhalen uit Thailand. Zo zie ik Vaya nu als een veel vrolijker kind dan wat ik opgemaakt had uit eerdere berichten.

De vakantie gaat verder; we zitten inmiddels een kleine 2 uur in de bus naar Bangkok en trachten het kunstlicht maximaal en de air-conditioning minimaal te benutten. Tijd voor een ander gezichtspunt. Peet, hoe vond jij het familiebezoek?

Tja, wat moet ik daar nu van zeggen. Het is heel gek om 15.000 km van huis met je broer en vrouw en kind oud en nieuw te 'vieren'. Naarmate het bezoek naderde werd ik steeds benieuwder naar hoe ze leven en wonen. En na 2½ jaar zie je ze dan weer en voelt het meteen 'thuis'. Harry lijkt zijn draai gevonden te hebben op de stock-market, wat hij als echt werk beschouwd. Samart spreekt haar Nederlands nog als 2½ jaar geleden en Vaya is (een wat dunnere) spring in 't veld, die wonder​lijk genoeg (volgens Ron) redelijk wat weg heeft van haar blonde en blauwogige tantes. Natuurlijk zijn er nog steeds dingen die ik niet zo waardeer aan Harry: de hele dag televisie kijken hoeft voor mij niet. Hoe dan ook, ik ben heel blij dat we geweest zijn en vond het eigenlijk enorm vervelend om weg te gaan. Nu merk ik dat ik ze toch wel wat mis.

Opnieuw terug in Bangkok (6 januari)
Dachten we in Patong goed hersteld te zijn van de fysieke aanslagen van de eerste twee vakantieweken, zijn we na één nacht reizen in een bus toch weer gebroken. Hoewel de reis relatief comfortabel was en de stoelen soms een droombewustzijn toestonden, dreigt het lichaam zijn weerbaarheid te gaan verliezen omdat het blijkbaar teveel een beroep moet doen op zijn reser​ves. Of is het misschien de geest? Er zijn natuurlijk talrijke indrukken opgedaan in drie weken Thailand. We struinen nu door Bangkok alsof het allemaal heel gewoontjes is, maar dat het dat níet is viel me vanochtend op toen we geld gingen halen bij hetzelfde postkantoor als waar we dat de eerste dag (18 december) gedaan hadden. Toen verwerkten we, lopend tussen stinkende, rommelige en vreemde kraampjes en veelsoortig, lawaaierig en stervensdruk verkeer, een cul​tuurs​hock en vroeg ik me in ernst af of ze op het ook al drukke postkantoor ooit een girobetaalkaart hadden gezien. En nu? Feest der herkenning. In drie weken tijd leer je vanzelfsprekend geen cultuur kennen, maar wel hèrkennen en deels ondergaan. Als voorbeeld voor laatstgenoemde kunnen we het het later op de ochtend afgelegde bezoek nemen aan Wat Pra Keo, de be​kendste (?) tempel van Thai​land; dat Peet het tempel​com​plex niet op mag met een t-shirt zonder mouwen en dat we bepaal​de heilige gebouwen niet mogen betreden met schoenen valt binnen ons begrip​penkader, maar het volgzaam neer​zakken voor een esme​ralde Boeddha valt daar buiten, of is een brug te ver, een tree te hoog, of hoe je het ook noemen wilt. Overigens waren wij wel één en al oog voor de pracht en praal van het beroemde Wat en het ernaast gelegen, eveneens te bezoe​ken, Royal Palace.

's Middags gingen we op klerenjacht. Op aanraden van Harry begonnen we in het 7 verdiepingen tellende warenhuis Mah Boon Krong, waar we echter verdronken in het gigantische aanbod van onder meer textiel. We verplaatsten onze aandacht daarom al snel naar een vertrouwde straatmarkt met een overzichtelijke hoeveelheid koopwaar. Bij ver​schil​lende kraampjes en aanliggende winkels kocht Peet een wit t-shirt met blauwe spet​ters, een kleine groene kimono en een blauwe b.h. met push-up (waar heb dàt nou voor nodig) en ik zelf een grijsblauw t-shirt, een zacht zwart zijden overhemd en een wat hardere roodzwarte variant. Het geslenter en de almaar aanhoudende hitte vervolgens meer dan zat, voelden we ons genoodzaakt om de buskaart van Bangkok eens wat grondiger te gaan bestuderen. Wie beschrijft onze opluchting toen we achtereenvolgens via bus 204 en bus 15 vrijwel naast onze hotelkamer werden afgezet. Deze geslaagde rit is slecht nieuws voor onze grote vrienden de tuktukkers. Vanochtend, bij aankomst op de Southern Bus Terminal, be​spron​gen ze ons al voordat we de kans hadden gekregen om de bagage uit het bagageruim van de bus te halen. Een iets geduldiger chauffeur kreeg ons uiteindelijk mee voor 80 bath, mede als gevolg van de afding-technieken die Petra onder de knie begint te krijgen (startbod 120). Zo belandden we via het niet meer bestaande Paradise Hotel (we hebben een oudere versie van Lonely Planet) in Hotel 90. Het hotel is centraal gelegen, goedkoop en bijgevolg wat sjofel, ook al omdat onze kamer geen uitzicht biedt op de buitenwereld.

Zojuist hebben we een echte Thaise maaltijd genuttigd in een guesthouse restaurant aan de Khoa San Road, dè hoofdstraat voor de toerist in Bangkok. Het dinergesprek belandde in gevoelig vaarwater, namelijk de toekomst van ondergetekende, die daar overigens vaak over nadenkt. Geen leraar (ondanks de Engelse pub in Chiang Mai), wel journalist (regio​naal/plaatselijk beginnen)? Het worden spannende maanden.

De 'Rose Garden'  (7 januari)
Ik was wat voorbarig gisteren met het ophemelen van onze buskennis in Bangkok. Num​mer 79 had ons van Hotel 90 naar de Southern Bus Terminal moeten brengen, maar week onderweg daarentegen plotseling af van de gewenste route en eindigde ergens in de bush​bush tussen houten huizen en afgedankte auto's. Nummer 124 ging vervolgens 180 graden de verkeerde kant op, waarna het minutenlang duurde aleer we de onmenselijk drukke autoweg waren overgestoken en vice versa uiteindelijk een illusie armer de Terminal bereikten. Van de positieve kant bekeken: drie ritjes voor 21 bath en je ziet nog eens wat.

Waarom getroostten we ons al die moeite op een zondagmorgen in het altijd drukke Bangkok? Wel, als laatste serieuze activiteit in deze vakantie wilden we de 'Rose Garden' bezoeken, dat zo'n 40 km zuidelijk ligt van Bangkok. Bus 88 zette ons volgens de ons inmiddels bekende Thaise logica echter pas af na 43 km, zodat we op een taxibrommer (30 bath) teruggebracht moesten worden naar de beroemde toeristische attractie. De tickets daarvan waren prijzig (220 bath per stuk), maar de hoffelijke benadering van de kaart​jesverkoper die ons daardoor ten deel viel was, zwak uitgedrukt, overtrokken te noe​men. Bovendien bleek later dat het gebodene het geld zeker waard was.

De 'Rose Garden' is geen rozentuin, maar een cultureel centrum alwaar de Thaise cultuur gedemonstreerd wordt. Er zijn 2 voorstellingen per dag, waarvan de eerste vandaag (14.00 uur) bezocht werd door naar schatting een kleine 1000 toeschouwers, waaronder wij. Achtereenvolgens zagen zij een monnikeninwijding, een vingernageldans, Thais boksen, noordoost Thaise dansen, zwaardvechten, bamboedansen (twee staven worden ritmisch tegen elkaar geklapt, terwijl tussentijds de voeten van de dansers in de gevarenzone staan), 'n Thaise trouwpartij (hoe gepast), een Kala dans (met kokosnoten) en een Yoey dans, afgesloten met actieve deelname van het publiek.

Het geheel maakte een betoverende indruk op ons. Vooral de gevarieerde kleding zorgde voor een zeer kleurrijk spektakel, ondersteund door een ze​venmans band met instrumenten uit de jungle. Hiervan moet zelfs de grootste Sombermans tijdelijk vrolijk worden. Na afloop van de voorstelling kregen we nog werkende olifanten te zien, die bovendien een zekere vorm van dansen beheersten.

De conclusie was snel te trekken: elegantie en olifan​ten bijten elkaar, kracht en olifanten vormen een eenheid. Bus 81 bracht ons terug in Bangkok, één kilometer voorbij de Ter​minal wat deze maal in ons voordeel was.

Vanavond zijn we gaan eten op een terrasje aan de oostoever van de rivier Chao Phraya, recht tegen​over Wat Arun. Tussen Thaise studenten en met Thaise muziek op de achter​grond proef​den we het leven aan de andere kant van de aardbol nog eenmaal vóór de onverbid​delijke terug​reis. Straks krijgen we nog heimwee daar in dat koude klompen-koeien-kikkerland. Het contrast tussen Nederland en Thailand lijkt me overigens maximaal op zondagen in de wintermaanden. Thailand (de steden dan) druk, kleurig en één en al beweging, Nederland grijs, rustig en ernstig. Of anders: Thailand lawaaierig, chaotisch en stinkend, Nederland schoon, bezinnend en heerlijk rustig. Net hoe je pet staat.

Bangkok-Amman-Amsterdam (8-9 januari)
Ondanks de klamboe, die goede bescherming bood tegen de talrijk aanwezige muggen, konden we vanaf 6 uur de slaap niet meer vatten. Aangezien we wilden blijven liggen tot het horlogealarm was afgegaan betekende dat 1½ uur lang ongedurig draaien en wachten. Dat wachten stond centraal vandaag. Op het station van Bangkok bleef het beperkt tot een half uur, maar op het vliegveld vertoefden we maar liefst een slordige 5 uur, waarvan ruim een uur in het vliegtuig zelf, dat vanwege mechanische problemen vertraging opliep.

Ondertussen hangen we 4 uur in de lucht en merken we op dat de zon er lang over doet om onder te gaan. In Bangkok is het nu 20.10 uur, maar wij richten ons slechts op de Jordaanse tijd, die 15.10 uur aangeeft. Hier beneden zal het een uur of 6 zijn, gezien de stand van de zon. Kijkend door het miniraam zie ik een wolkendek dat net een kalme zee lijkt, waarin de geelrode bol vredig wegzakt. Zo mooi was tie niet op Phuket. Vanochtend (of was het vanmiddag?) hebben we ons reeds te goed gedaan aan kip met noodles, terwijl we nu onderhouden worden met een Amerikaanse Vietnamfilm. Velen verkiezen echter de ogen te sluiten en in dromenland te komen. Wat moet je anders in zo'n vliegtuig? Nou, bijvoorbeeld een cryptogram van Jan Meulendijk oplossen.

Dat laatste ging bepaald niet soepel: eerst kwam er iemand (ik weet nog steeds niet waar hij eigenlijk zit) klagen dat we het rolluik niet helemaal naar beneden hadden staan en dat hij misselijk werd van het (schaarse) daglicht dat daardoor naar binnenviel en toen dat licht, met de zon, verdwenen was zaten we óók zonder kunstlicht. Een verzoek in drievoud aan de crew mocht niet baten: men nam slechts kennis van ons ongemak en weigerde het defect aan nader onderzoek te onderwerpen. De Jordaanse achterbuurvrouw schoot uiteind​elijk te hulp door háár kunstlicht op onze stoelen te richten.

Eenmaal in Amman geland ging de lange dag (29 uur) voort met waar die mee begonnen was: wachten. Gevolg was dat we de avondmaaltijd in het luchthavenhotel pas rond 10 uur plaatselijke tijd voor de kiezen kregen. In de comfortabele hotelkamer lieten we de tame​lijk zware kost bezin​ken onder aanblik van de verkiezing van de beste wereldvoetballer van 1995. De typisch Italiaans opgezette show eindigde in een overwinning voor Jurgen Klinsmann. We werden deze avond trouwens ernstig aan het twijfelen gebracht over de waarde van deze trofee, gezien de getoonde beelden van een eerdere winnaar uit Duitsland, ook wel bekend als dè schwalbe-expert. Louter strafschoppen!

Zonder de medewerking van een haan waren we allebei om 4 uur klaarwakker, een direct gevolg van het tijdsverschil. In feite donderde het dus ook niet dat we al om 4.15 uur gebeld werden door het hotelpersoneel, maar als je vliegtuig pas om 8.30 uur vertrekt heb je wel erg veel tijd om over je ontbijt te doen. Weer wachten dus. Plus een uur vertraging. 

Reizen is vermoeiend: je eet veel, je beweegt weinig, je slaapt nauwelijks en als het een beetje tegenzit gaan er ook nog complete dagdelen verloren met wachten.

We zijn bijna terug. Over ruim 3 uur landen we op Schiphol en is de huwelijksreis ten einde. Foto's en verslag resteren, waar we nog een mooie collage van willen maken. Zouden ze schaatsen op natuurijs in Nederland? Hebben we ongure post gehad? Zijn de trouwfoto's gelukt? En we worden vegetariërs.

THAILAND, TOT ZIENS.

